

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

De nuestra colaboración

Cartas de Suiza

De cómo la humanidad está peor que antes de la guerra que muchos creyeron regeneradora.—Los fascisti-italianos en el Tesino.—Antecedentes históricos.—Protesta de los tesineses y de toda Suiza.—Ambiciones francesas e italianas

I
Los necios que en el tiempo calamitoso de la pasada guerra nos anunciaban en artículos, folletos y discursos el triunfo de la virtud y el amanecer de una época nueva de la historia, en la que la humanidad surgiría muy otra de la que fuera, ¡buen chasco han dado a los supermecios que en ellos creyeron! Si malos eran los hombres antes, peores son ahora, y la época histórica que comenzamos lleva trazas de ser un paso gigantesco hacia el perfeccionamiento de todos los defectos, de todos los vicios y de todas las bajezas del alma humana degenerada. El florecimiento del latrocinio, de la pornografía, del mercantilismo, de la indisciplina, bien a las claras muestra como vamos cubriendo arriba en vez de ir cuesta arriba.

Lo cual no quiere decir, señores maliciosos, que, de haber sido vencedores los que resultaron vencidos, habría tomado la humanidad el camino ascendente, porque tan malos eran unos como otros; los mismos vicios corroyan a la civilización europea, presidida por seis u ocho majaderos rodeados, cada uno de ellos, de su respectiva cohorte de estadistas y magnates hechos a su imagen y semejanza, de suerte que el resultado habría sido, en el fondo, el mismo.

La civilización estaba podrida por igual en todas sus partes, y ya la victoria alemana no podía ser la *triumph du monde sur le demi-monde*, que en 1871 dijera Mommson; dicho que los franceses no le perdonaron jamás.

No sé cómo los alemanes, vencedores, se hubieran repartido Europa y colonias adyacentes, aunque, como los tengo por políticos incapaces, supongo que lo hubieran desuaviado muy mal; pero sí advierto como los empresarios de la enorme coalición vencedora han hecho del mundo entero presa y la están devorando con un apetito que pasma, asusta y repugna! Mesopotamia, Siria, Palestina, colonias germanicas, flotas mercantes, cables, minas, negocios, todo lo engullen con furor!

II

Ahora hay en Italia quien piensa en servirse un buen pedazo de Suiza.

Supongo al lector informado por el telegrama del discurso pronunciado por el diputado fascista Mussolini, pidiendo la anexión del Tesino a Italia. De lo que ahora quiero informarle yo, es del efecto producido por el discurso de Mussolini en Suiza.

El intento es antiguo. Ya Bixio, a raíz de la constitución del reino de Italia (el 62), reclamó la incorporación de dicho cantón suizo, y como la contestación del ministro Durando más tuviera de aprobatoria que de lo contrario, levantóse en Suiza una general protesta que redujo a los irredentistas a completo silencio. Cierta que quien llevaba entonces la batuta del concierto europeo (con la venia de Inglaterra, claro está), era Napoleón III, y a éste no le convenía ya que Italia continuase creciendo. Los italianos irredentistas habrían hallado detrás de Suiza a Francia, por lo que decidieron callar prudentemente.

Ahora, después de la anexión del Trentino y sus alrededores, y de Trieste, la Istria y las islas adriáticas, el Italianismo no se da por satisfecho, a lo que parece, sin la anexión del Tesino.

Tómese un mapa de Suiza, y en él se verá como, al Sur de los Alpes, avanzando entre los lagos Mayor y de Como, y englobando casi por completo el de Lugano, penetra el territorio del cantón de Tesino, en el Norte de Italia, como unauña, hasta Chiasso, primera estación suiza del ferrocarril que, de Milán, trepa hacia los Alpes para transportarlos por el San Gotardo. Este territorio ingresó en la Confederación Helvética el año 1803, al mismo tiempo que los cantones de Vaud, Appenzell Interior, Saint Gall, Grisons, Argovia y Togovia. Mide 2.800 kilómetros cuadrados, y cuenta unos 157.000 habitantes, italianos por el lenguaje, pero suizos de corazón, según en muchas ocasiones lo ha demostrado, y que, aunque por conveniencia, porque, si de ciudadanos de la Confederación pasasen a serlo de Italia, quedarían

arruinados, con la moneda reducida a poco más de la cuarta parte de su valor, las contribuciones aumentadas en tercio y quinto, la administración empozoada, y la libertad de que hoy disfrutan, cohibida.

Por eso la propaganda irredentista no fructifica en el Tesino, y cuando un tal Carmine, amigo y embajador del famoso D'Annunzio vino el año pasado a Lugano, en busca de prosélitos, tornóse a su patria descorazonado, y hasta ahora no volvió a hablarse de este negocio, o se habló poco, y sin acordarle importancia.

Las palabras de Mussolini en la Cámara italiana le han resultado ruidosamente. La protesta, aquí en Suiza, es general y vehemente. Al frente de ella están los representantes del Tesino en la Asamblea Federal, los cuales han anunciado una interpelación al gobierno, en la que, después de condenar con energía lo dicho por el representante italiano, piden a aquel que declare:

1.º Su juicio sobre lo dicho por Mussolini.

2.º Si es cierto que un grupo de jóvenes tesineses ha manifestado que el cantón es una bestia de guerra y germanizada.

3.º Si puede comunicarse el texto del mensaje de D'Annunzio a los tesineses.

4.º Si no cree que dicho mensaje se relaciona con el discurso de Mussolini y el centro de fascisti que acaba de crearse en Lugano.

5.º Si está dispuesto a tomar medidas de precaución.

6.º Si está dispuesto a protestar contra la acusación injuriosa lanzada sobre el cantón.

III

Lo que irrita, y aun alarma, a los suizos, es que ni en el Parlamento romano, ni en la prensa italiana, se haya levantado una sola protesta contra el discurso de Mussolini.

De nuestra colaboración

La segunda reforma de Wells

Para salvar al mundo de la barbarie que le amenaza, reclama el genial escritor inglés, además del Estado único, una Biblia moderna y una nueva Historia Universal del hombre.

Los dos nuevos libros vendrán a ser la misma Biblia y la misma Historia, despojadas de tópicos, aderezos y símbolos.

Es indudable que se pretende borrar la revelación modificando la cosmogonía; presentando la constitución del universo y la formación del hombre en condiciones que la gestación de los acontecimientos no constituya una herejía científica.

Es presumible que a los dos sucesivos se le asigne tiempo prudencial, que permita con desahogo su normal desenvolvimiento.

Pero la reforma, tal como se insinúa, parece difícilísima por su complejidad, aunque su autor la considere de fácil adaptación.

Wells confía en la capacidad anglo-sajona para encontrar los especialistas que suscriban los nuevos libros en el sentido de una historia del mundo, ya que eso ha de ser en definitiva la Biblia de la civilización.

De esa confianza se desprende que los ingleses van a constituirse en definidores de la religión y solucionadores de la historia.

Hemos de suponer que con ellos colaboren sabios de todas partes y hombres eminentes de las confesiones más importantes. Y esto expuesto, se hallará la fórmula que ponga a todos de acuerdo, o la disparidad de las proposiciones alejará en absoluto la inteligencia.

Lo que parece más sencillo, es el destierro de la Teogonía, asente ya de las conciencia, aunque viva en las imaginaciones; y, sin embargo, las imaginaciones, de los que se hacen para hablar del pueblo romano sin que salgan a la superficie los dioses paganos, de los que se hacen depender los destinos del Imperio.

La ponencia se encargará de po-

Guárdase un silencio que se toma en Suiza por adhesión sotopada.

Y hé aquí cómo la guerra, que debía asegurar el derecho de los pueblos débiles, pues para ponerlos a salvo de la codicia inconsciente de los poderosos se emprendiera, ha tenido para esta pacífica y pequeña nación suiza la consecuencia de despertar la voracidad de sus dos vecinos, ufanos de la victoria llevada y deseosos de coger de ella nuevos frutos.

Francia suscita la cuestión de las zonas, grave amenaza para Ginebra.

Italia tiende la mano hacia el Tesino, y quiere, según con notable franqueza lo proclaman sus fascisti, llevar hasta el San Gotardo la frontera italiana.

Anteayer, el ministro de Italia en Berna confirió con el presidente Motta. Sin dárseles de perspicaz, puede suponerse que la cuestión del Tesino fué el tema principal de la conversación.

GONZALO DE REPARAZ

Friburgo, junio de 1921.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

D. Vicente Ferrer Rodríguez

que falleció ayer, a las siete de la mañana, en el balneario de Fortuna (Murcia)

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; la razón social (Hijos Andrés Ferrer); su desconsolada esposa doña Vicenta Pascual, hijos doña Vicenta, doña Pepita, don Vicente y doña María Luisa; hijos políticos don Emilio Robles y don Jorge Comín; hermanos doña María, doña Desamparados y don Manuel; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro, que se celebrará mañana, día 1.º de julio, a la llegada del tren correo de Madrid, desde la estación del Norte, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, y al funeral que se celebrará el día 2, a las once de la mañana, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente, por cuyo especial favor les quedarán eternamente agradecidos.

En el gobierno civil

Tema de todas las conversaciones fué ayer la orden de detención dada por el gobernador civil contra los patronos don Juan Descorrija, dueño de la ebanistería de la calle de Vmatea, núm. 18, y don Manuel Rodríguez, propietario de la fábrica de pianos de la plaza del Poeta Lera, números 5 y 6. En los primeros momentos se atribuyó dicha orden a haber gestionado dichos señores la libertad del sindicalista Grifol, absuelto en la causa por agresión al patrono ebanista señor Sánchez.

La referencia era, como puede suponerse, incompleta, puesto que otros patronos habían gestionado igualmente aquella libertad, y contra ellos no se había adoptado ninguna resolución. Hablando de este asunto, dijo anoche el señor Blasco:

«Uno de los patronos cuya detención ordené, se ha presentado espontáneamente; el otro, ha sido detenido en su domicilio. Pero he de decirles a ustedes que no estarán muchas horas a mi disposición, porque solo he querido, con lo realizado, advertirles de la inconveniencia, no de que realizaran la gestión que se sabe, sino como consecuencia de ciertos antecedentes relacionados con la cuestión social y la actuación de ellos, que obran en mi poder. La detención la puedo realizar y prolongar, utilizando la suspensión de las garantías constitucionales; pero estimo que lo hecho será suficiente para que abran sus ojos quienes tienen obligación de tenerlos abiertos. Las circunstancias de la lucha social en todas partes, no consistentes a las personas de orden realizar actos que puedan ser considerados como claudicaciones perjudiciales, entre ellas, presenciar como se coliza, hasta colizar algún patrono... En fin: no hablemos más de este asunto.»

La policía ha detenido al sindicalista Alfonso Ros Rosell, por obligar a colizar, amenazando con un revólver, a ciertos obreros de la fábrica de conservas vegetales de los señores Angel y Alonso.

Finalmente les diré que ha quedado a mi disposición el sindicalista Ferrer, absuelto, como el Grifol en otra, en la causa que se vió el otro día por muerte del patrono Illueca.»

El tifus en el mar

No hay que alarmarse demasiado...

Hubiéramos sentido habernos dejado ganar por la alarma, bien natural, por lo demás, que ha movido a algunos queridos colegas a dar cuenta, en los términos que lo han hecho, del hallazgo del bacilo del tifus en las aguas del mar, en la playa de Levante. La noticia no tenía novedad ninguna; toda la vida desaguán las acequias colectoras de las barriadas marítimas en aquella playa, y toda la vida el río—esa gran colectorora urbana—desagua en la playa de Nazaret, cuyas aguas también tendrán lo suyo... pero es que la noticia, además de no tener novedad, no tiene más que una importancia relativa. Así lo decía ayer mañana el inspector provincial de Sanidad, interino, señor Valls y Mascareñas:

«La existencia del bacilo Eberth

JOSE LEÓN PLANAS

Carrosserie Automovile
Trabajo rápido Personal francés
SOCIEDAD DE INDUSTRIAS AUTOMOVILES
Calle Cuenca, 4 Teléfono 12-75

El Dr. Carrión
ha trasladado su clínica de enfermedades de la boca y dientes, a Pérez Pujol, 5.

Planchadoras
Se necesitan en el tinte y limpiaje de ropas de F. López Más, Cuarte, 86

en las aguas que bañan la playa de Levante, no es nueva. Ha habido bacilos en años anteriores, sin que la salud pública se haya resentido en lo más mínimo.

El peligro es más aparente que real; el bacilo que traen las acequias colectoras que desembocan en la mencionada playa, muere a las pocas horas de hallarse en contacto con las aguas del mar.

Además, téngase en cuenta que para producir trastornos el bacilo de referencia en el organismo humano, se necesita ingerir en el estómago el agua que los contiene, y no es racional suponer que nadie beba agua del mar.

Desde luego, urge sanear aquella playa, pero tomándolo con tiempo, y sin que por ahora existan motivos racionales de temor por parte de las

numerosas familias que acuden a bañarse.»

En otro lugar del periódico publicamos un admirable artículo de nuestro colaborador el doctor Mestre, hablando del mismo importante asunto. A dicho trabajo, en el que resplandecen las brillantes cualidades de hombre de ciencia y de escritor que tiene nuestro amigo, remitimos a los lectores.

Lo que tenemos por indudable es la necesidad de que el Ayuntamiento se preocupe de sanear y de higienizar las playas, acometiendo la gran obra de internar en el mar el desagüe de las varias acequias que ahora lo realizan en la misma playa. Tal obra es inexcusable, y para realizarla no ha de repararse en gastos.

VIEJA MUSICA

Paris, albergue de Rossini y Donizetti.— La música italiana la cobran en... Constantinopla.—El veneno de Paris y los artistas. Berioz, víctima, y Wagner.—Al fin triunfan «Los Troyanos»

Ya están bastante lejos los tiempos en que los músicos creían que la mayor dispensadora de gloria fuese París; iban a posarse sobre las orillas, no siempre alegres, del Sena, los cisnes de todos los países, aun a costa de quedarse sin plumas o entortecerse. Nadie ha logrado penetrar el misterio del obstinado silencio a que se redujo el cisne de Pesaro, o sea Rossini. El fácil pretexto de la indolencia está en el demasiado abierta oposición con la fealdad laboriosa de su juventud, y la explicación mezuquina del despecho por cualquier desaire oficial hecho por los ministros de Luis Felipe no se compagina con el haber escogido libremente Rossini a París para vivir en él.

El florecimiento romántico acaso no fuera extraño a la fascinación que París ejercía sobre los artistas de países lejanos, sin contar las razones más positivas de dinero, a que no son insensibles ni aun los músicos más desinteresados. Muchas veces ha sido comparada la música de Donizetti con la poesía de Musset, los cuales tienen un carácter común de pasión y de intensa ironía; pero los versos fueron bastante manos provechosos que las notas. Lo saben hasta los sobrinos del compositor famoso, quienes hasta fines del siglo pasado continuaron cobrando, incluso en Francia, derechos del autor; porque sabido es que algunas de las setenta óperas del maestro bergamoso han quedado en el repertorio de los grandes teatros líricos, incluso los franceses. Y son precisamente aquellas óperas en las que colaboraron, para el texto, dos ingratos y ahora completamente olvidados copuladores de libretos, a saber: Royer y Saint-Georges. Este le dió al músico el asunto y los versos de *La hija del regimiento*; el otro extrajo de una antigua novela francesa la historia lacrimosa de *La Favorita*, por cierto que Rossini adaptó a este libretto la música que ya tenía puesta en otra ópera titulada *Angelo di Nisida*, y tradujo la de *Lucia*. De vez en cuando, las romanzas famosas aparecen en los grandes escenarios líricos; se comprende, pues, que los sobrinos del maestro no se resignen a perder el cobro de los derechos correspondientes; por otra parte, la Sociedad de Autores franceses, cuando se vió citada ante los tribunales, se dió cuenta de que corría riesgo de tener que abonar más de un millón, y se apresuró a tratar el caso amigablemente.

Hasta los últimos años, los derechos de autor de Donizetti marchaban a Constantinopla. ¿Por qué? Mientras el autor de *Lucia* triunfaba en París, un hermano suyo se había establecido en las orillas del

Bósforo, llamado para dirigir la orquesta del Sultán: allí había echado raíces con su familia. El sobrino, tocayo del maestro, que ha venido a sostener los derechos presuntos de los herederos, junta en su persona la musculatura arábrica y la palidez levantina. Cincuenta años luego de la muerte del músico, que murió en Bérghamo cuando aún vibraba en el aire el eco de las Cinco jornadas milanesas, cesaron de llegar los derechos de autor; los herederos no hubieran pensado reclamarlos si no se hubieran dado cuenta de que la Sociedad de Autores continuaba entregando una regular suma todos los años a los sobrinos de los oscuros libretistas, libretistas que habían tenido la buena idea de morir octogenarios, asegurando así a los descendientes un buen peculio durante un período que debía terminar en 1925, pero que la moratoria de la guerra prolongará durante cinco años más. Si una obra de arte debe ser protegida en su propiedad hasta medio siglo después de la muerte de su autor, ¿por qué los herederos del colaborador esencial deberán permanecer sin percibir un céntimo, mientras los del libretista cobran debidamente? La justicia, en primera y segunda instancia, ha afirmado que la longevidad es un mérito digno de ser premiado, incluso con ventaja de los sucesores; el genio que muere joven puede ser estimado de los dioses, pero su gloria no será tangible para los sobrinos más allá del término fijado. Es probable que dentro de algunos años, el Tribunal Supremo expresará la misma opinión.

Las peripécias jurídicas de la música famosa, han hecho hablar en estrados del fin triste de Donizetti. Cierta que París lea procuró a los grandes músicos italianos que allí acudieron en la primera mitad del siglo XIX fama, riquezas y honores; pero también les puso cerca la copa de los placeres. Rossini bebió en ella el olvido de su propio arte, al que sobrevivió irónico y alegre; Bellini encontró en ella el fuego que lo destruyó trágicamente; y Donizetti, el sutil veneno, que, en la flor de la edad, y en el apogeo de la gloria, le debía nublar miseramente el cerebro. Sabido es que Donizetti, herido por la parálisis en el verano de 1845, fué recluído pocos meses después en una casa de salud en el suburbio (ahora industrial) de Ivry. Llevado luego a otra casa de salud situada en los Campos Elíseos, allí estuvo hasta el otoño de 1847, en que llegó a París un sobrino suyo y lo llevó a su patria, con la vana esperanza de que a los rayos del sol de Lombardia llegasen a dispersarse las nubes de aquel espíritu.



D. O. M.

Doña María Carrasco Sánchez

falleció a la una de la madrugada del día 29 del actual, a los 51 años de edad, en la ciudad de Utiel

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Adolfo de las Heras Arriaya; hijos doña María, doña Carmen, doña Amparo y don Adolfo; hijo político don Joaquín Fons Ubeda; nietas; madre doña María Sánchez Sanmartín; hermanos don Fernando, don José y don Jesús; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan la tengan presente en sus oraciones.



EL ANGEL

María Dolores Ponce Soldevila

falleció en Madrid el día 23 de junio de 1921,
a los siete años de edad

Su desconsolada madre, tía, hermanos hermano político y sobrinos, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

A ese triste destino se parece el de Maupassant, y pudiera creerse que el genio musical y el genio literario habían contribuido con su poder a romper la máquina de que se valían para expresarse. También estos días, en un Asilo que ha hecho célebre la proximidad de la casa napoleónica de Malmaison, y por la presencia de algún exministro, se ha extinguido en análogas circunstancias el comediógrafo Jorge Feydeau, cuya mente no podremos pretender que se haya obscurecido merced al esfuerzo heróico que se necesitase para pensar las hilarantes hazañas de la Dame de chez Maxim. La verdad es que la copa del placer puede procurar alguna fea diversión a quien la lleva a la boca con imprudencia; pero esto no solo es en París.

No pudo beber en ella grandes sorbos otro músico a quien la patria se mostró ingrata, y cuya suerte amarga formó un singular contraste, con el favor de que, por el mismo tiempo, fueron distinguidos los huéspedes italianos. Berlioz vivió y murió entre penurias y luchas, y su sueño dorado no fué conseguido sino pocas noches há, merced a un homenaje tardío a su memoria. No parece creíble, pero una ópera escrita por Berlioz hace sesenta años para los primeros teatros franceses, tan solo ahora llega al honor de su primera ejecución. Verdad es que los mejores trozos de Los Trovadores (que tal es la ópera), son conocidos de todos los aficionados a los conciertos, y aquí y allá se habían dado aisladas, y pocas representaciones de la primera o de la segunda parte de la ópera; pero nadie hasta hoy había querido entrar en el costoso gasto de poner en escena el poderoso y genial trabajo concebido por el autor y el poeta como glorificación musical de los orígenes legendarios de la raza latina, de igual manera con que Wagner, en la misma época, se atenta a exaltar la mitología germánica. El pobre Berlioz, que de joven había tenido la equivocación de buscar algún Mecenas entre los Príncipes de la Casa Real, sin prever los rápidos cambios de régimen, se halló durante el segundo Imperio puesto de lado. Así le sucedió el dolor de ver rechazada su obra maestra en el teatro de la Ópera, que abría, en cambio, sus puertas al rival alemán.

El colosal fiasco de Tannhäuser dió magna confusión al músico francés, a la par que exacerbó al autor germánico, el cual no ocultó la propia alegría cuando los que le habían silbado sufrieron el desastre de Sedán. Aquella desastrosa alegría ha sido recordada en la reciente guerra, pero ya cae en el olvido: Wagner ha vuelto a ocupar su debido puesto, y obtiene el ordinario triunfo. El ministro Barthou, el cual afirma ser más competente en cosas de música que en cosas de política, durante su recentísimo viaje de inspección por las comarcas ocupadas en el Rin, ha visitado en Bonn la casa de Beethoven, y ha querido permanecer solo allí para meditar en la humilde habitación que vio nacer al genio; pero dice también que hubiera hecho lo mismo si se hubiera encontrado en Leipzig en la casa natalicia de Wagner.

La fortuna de la música alemana en Francia hacía más estridente el contraste con la injusticia cometida con Berlioz. Las condiciones financieras de la Ópera no son felices, y sufren el contragolpe de la situación más precaria del Estado; pero dado el carácter crónico de tales condiciones, no había razón alguna para retardar el homenaje debido al renovador de la música francesa. Así hemos podido ver, en una sucesión de grandes cuadros de poderosa arquitectura, las aventuras de Eneas. En la playa de Troya, a la claridad gris de un cielo tempestuoso, Casandra le predice al pueblo las desventuras que le esperan, mientras Andrómaca se retuerce silenciosamente de dolor. Luego aparece a la vista la ciudad amurallada, en donde penetra entre una multitud que aplau-

música es de una elocuencia que arrastra. Después de haber saludado a las cenizas de Sicheo, la hermosa soberana se hace narrar, entre los altos cipreses del jardín, la suerte de Troya. «Infandum, regina, jubes»; pero el héroe de la ópera es mucho más conciso que el del segundo canto de la Eneida, y el «raconteur se resuelve pronto en apasionado dúo de amor. De noche (como en la explanada de Elsinor para Hamlet), los espectros de los antepasados, ante la flota enemiga, hacen oír la voz del deber; y el héroe amoroso escapa a las delicias del idilio real y zarpa al grito fatídico de «Italia! Italia!». Dido, abandonada, hace preparar la hoguera, dejando a Aníbal la misión de vengarla: la suerte favorable le llamara Escipión el Africano.

Berlioz quedaría probablemente asombrado por la novísima escenografía, la cual pinta el Mediterráneo de amarillo, y los cipreses de azul turquí; acaso no imaginara una muchedumbre cartaginesa vestida según las usanzas policromas puestas en moda por los pintores de teatro rusos, ni el fiel Acate con traje de Machebe. Pero quedaría lleno de contento al ver el triunfo finalmente otorgado a su música, digna de celebrar en un claro estilo latino la sacra leyenda de su raza.

PIETRO CROCI

De rebus hidrobiológicos

Filosofía del acuario

Cada día adquiere el cultivo de la Biología mayor preponderancia sobre la sistemática, porque, en realidad, es harto más agradable la observación in vivo de los animales y el conocimiento de sus costumbres, que el estudio taxonómico de los mismos, bastante más frío, ya que sobre cadáveres se hace. Se ha divulgado la frase de que «la Biología, la ciencia de la vida, se estudia en cementerios», tomando como tales los Museos y gabinetes, en donde los ejemplares se guardan en estantes superpuestos, a manera de ramadas de nichos.

Es evidente que el observar a los animales en libertad, o en un medio a ella lo más semejante posible, es algo que cautiva más al profano y aun al naturalista, que contemplar únicamente animales montados. Claro que los inconvenientes que hay que vencer son mayores, ya que, prontamente se comprende, es más difícil capturar y conservar las especies zoológicas vivas que muertas. Hay que dedicar la atención que la observación merece, y no solo debemos orientar nuestro esfuerzo hacia la clasificación taxonómica, creando especies nuevas sin cesar, y aún cultivar la alta histología aplicando los colorantes selectivos más indicados en los métodos y procedimientos que la técnica histológica enseña, sino que debemos vivir en constante relación con los seres acuáticos. Así sustituirá muchas veces a las hipótesis, en ocasiones hijas de la fantasía creadora, la admisión en el terreno científico de hechos sancionados por la observación y la experiencia.

La Biología es más verdad cuando la vida y hábitos de los seres constituyen labor asidua para nuestra atención, estudiándoles en el medio y en condiciones lo más iguales posibles a como se hallan en libertad.

A medida que las investigaciones hidrobiológicas prosperan y la experimentación en la ciencia progresiva, podrá ir aumentando el bagaje de citas y datos que sobre la etiología de los animales acuáticos forman diversos autores.

Lo que es de desear es que un espíritu fino, perspicaz, dedique su actividad a ello, a fin de que escapen los menos detalles posibles a su sagacidad observadora. Será un tiempo feliz cuando, entre los naturalistas que se dedican con predilección al conocimiento de la fauna dulceacuática, surja uno que sea el Darwin, el Dufour, el Huber, el Réaumur, o mejor aún, el Fabre de la Hidrobiología, cantor y cronista de la vida en los arroyos, narrador y poeta de los pobladores de un lago.

Otto Medem & Cia.
DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Representante del

Sindicato de Potasas de Berlín
Cloruro de potasa :: Sulfato de potasa :: Kainita ::
IMPORTACION DIRECTA DE Nitrato de Sosa de Chile Nitrato de Cal de Noruega Sulfato de Amoníaco de Alemania

DESPACHO: CALLE DE MARTINEZ CUBELLS, NUMERO 8

TAMARIT
CAMAS DORADAS
CAMAS NIQUELADAS
CAMAS HIERRO
Hospital, 1, 3 y 5.-Valencia

Gran local
Se alquila o vende en la calle de Pizarro, frente al balneario. Señor Soler, Pascual y Genis, 24, 2º

Se generalizara la instalación de acuarios en centros de enseñanza, y aun en casas particulares, podrían profesionales y amantes de las Ciencias Naturales efectuar observaciones interesantes, y cuando menos, gozar del ameno espectáculo que depara la existencia de la sociedad que habita el recipiente que atrae nuestra atención.

Los movimientos de reptación de las conchas bivalvas, el deslizarse de los gasterópodos, los rápidos saltos de los crustáceos decápodos, la metamorfosis de arácnidos y nemátodos, la provisión de aire de la panderola, el ondulatorio avance de la anguila, el ascenso veloz a la superficie del agua, de la lamprehueca; la nidificación del espinillo y las graciosas actitudes de la tortuga, son sugestivos pasajes de la vida en el agua dulce, que merecen ser cantados líricamente.

LUIS PARDO

Las manos frías, las uñas descoloridas

Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de lassitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia y que se manifiestan en aquellas personas cuya sangre, debilitada y gastada, ha llegado a ser incapaz de suministrar a los diversos órganos los elementos indispensables para su normal funcionamiento. Numerosas personas hay, mujeres en particular, que tienen las manos constantemente frías. A más, no pocas veces en lugar del matiz sonrosado propio de las uñas, tienen éstas un aspecto descolorido y desagradable. Al mismo tiempo estas personas experimentan una sensación de entumecimiento en los dedos. El frío en las manos, la falta de color en las uñas y el entumecimiento de los dedos son signos ciertos de una mala circulación, debida a la pobreza de la sangre. No descuidéis estos síntomas. Es el comienzo de la anemia; cuidad de no agravaros en la dolencia. Vuestra sangre necesita un reconstituyente energético que la restituya su pureza y su riqueza. Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Casi diariamente podéis leer en los periódicos ejemplos de curaciones por ellas operadas y que demuestran sus notabilísimas propiedades como regenerador de la sangre y también como tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio soberano en todos los padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre o por la debilidad del sistema nervioso: anemia, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, latidos del corazón, falta de apetito, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Deducciones que pueden sacarse de los concursos de tractores

De un documentado trabajo que el ingeniero agrónomo don Miguel Benloch, que hace tiempo estudia el motocultivo, publica en el Boletín de la Junta central de colonización y repoblación, ocupándose de la semana de Chartres, entresacamos lo siguiente: «Que consecuentes prácticas ha podido sacar el agricultor de la semana de Chartres? Si se quita el discutible juicio de impresión (tan subjetivo) que hay podido adquirir de la exposición animada de aparatos, ninguna. Osada grande parece el sentir esta afirmación a priori. Si al hablar claro e imparcialmente se le llama así, estamos de acuerdo.

Mil hectáreas de terreno tenían a su disposición los equipos para realizar los ensayos, los cuales estaban divididos en las dos categorías siguientes: primera, ensayos de tracción; segunda, prueba de 48 horas. De los de la primera categoría, ningún dato ha podido consignarse oficialmente; y esto no quiere decir otra cosa sino que no se determinaron, o que los determinados no merecieron garantía suficiente del Jurado.

Pero vamos a la segunda categoría, que es, precisamente, la que constituye el verdadero interés del concurso, a juicio de los organizadores; esto es, la prueba de 48 horas. Esta prueba, que podríamos llamar de resistencia, presentaba, en efecto, cierta originalidad; por lo menos, la de no haberse realizado hasta entonces... Desgraciadamente, los resultados obtenidos dejaron mucho que desear; y, por otra parte, conviene anotar también que todos los aparatos que tomaron parte terminaron precisando, cuando menos, de una limpieza con carácter de reparación... Veintitrés casas tomaron parte en esta demostración.

Entre tanto, los agricultores que se lanzan a la impremeditada compra de tractores, corren el riesgo de realizar experiencias, de gran enseñanza para los demás, pero muy caras para ellos. Y conste que no soy enemigo del cultivo mecánico; esto sería una herejía agrícola. Pero lo que no puedo consentir es que se pretenda engañar al agricultor, haciéndole creer, como hacen tantas casas de tractores, que con ellos se tiene todo resuelto. Ya en Francia empiezan a darse cuenta de esto; no otra cosa quiere decir la frase que, comentando el concurso de Chartres, decía el ingeniero monsieur Greilsammer: «Cada vez más aparatos, y cada vez menos compradores».

X. X.

Crónica teatral

SERRANO

Compañía de zarzuela. En el hermoso teatro de la playa de Levante debuta esta noche, a las 9.45, la excelente compañía de zarzuela que durante meses enteros ha logrado sostener el éxito unido a su actuación, en el Regúes, de esta capital.

Constituyen el programa las graciosas obras *Bunols y l'orer*, *Del Sacro Monte* y la de gran éxito, *Sanatorio del amor*, que ha «ganado el campeonato» del número de representaciones en la temporada actual.

Se despachan localidades en el teatro Apolo, hasta las siete de la tarde.

Sociedades

El martes último celebró el Centre Catalá la verbena de San Pedro con una velada amenísima. A primera hora se representó, para final de temporada, por el excelente cuadro dramático de la Sociedad, la comedia de Martínez Sierra, *El ama de la casa*, en la que las señoritas Altarriba, Faubel y Priego, señora Manzano y los señores Gimeno, Bosch, Mata y Campoy, hicieron una creación de sus respectivos papeles, siendo muy aplaudidos.

En los entreactos, el cuarteto Catalunya interpretó composiciones de las más celebradas zarzuelas españolas, mereciendo no menos aplausos del concurso.

Al final hubo verbena al estilo catalán, durante la alegría y la animación hasta la madrugada.

Publicaciones

He aquí el sumario del número 237 correspondiente al mes de diciembre de 1920, de *La Medicina Valenciana*: Trabajos originales: Visita de dos profesores franceses.—Revista de la prensa: Radioterapia: La radioterapia de los fibromiomas uterinos. El radium en las embrazadas. Oftalmología: Inyección de Aloán (caseína) y método de Ponnard (tuberculina) en las lesiones escrofulosas del ojo. Medicina: Estudio experimental de la encefalitis letárgica. Pleuresía lardácea. Determinación de las taras patológicas por los traumatismos. La reacción de Wassermann y el método de Sach-Georgi. Cirugía: Los hematomas perinefríticos no traumáticos.—Boletín: In memoriam.—Apertura del curso de 1920 a 1921 en nuestra Universidad.—Noticias.—Polibión médico.—Índices.

FOCH

(JUICIOS DE POST-GUERRA)

Foch, palabra que viene de *foctis*, fuego, hogar, o acaso también de *foctum*, foso, hendidura: el mariscal Fuego, o el Foso en donde quedó sepultado el César teutónico con su fortuna. Así dicen los admiradores de Fernando Foch, el vencedor de la batalla de Francia; y en el hombre ven el signo del destino.

El héroe lleva en sí fuerzas verdaderamente magníficas. Primeramente, las fuerzas de la raza. La antigua familia burguesa de los Foch es de Valentin, en Nebouzan, al pie de los Pirineos; ciclo vigoroso y suave, en contrastes, aldeas pintorescas en vallecillos solitarios, umbrías pastoriles, prados en pendiente, aguas que cantan entre las rocas; pero de pronto suelen desencadenarse huracanes que arrastran tierras y hombres. Los hombres, puestos así entre ire y paces profundas, son enérgicos, nerviosos, prontos a la acción, silenciosos largamente; pero cuando se desatan, irrumpen violentos. Contrastes duraderos y larga vecindad con españoles de Aragón o de Navarra (mejor pudiera decir con catalanes), los han hecho también, intelectualmente, finos, reflexivos, hábiles y sutiles, obstinados en la lucha, capaces de disimulo; y, físicamente, andarines, cazadores y pescadores infatigables. En suma, como todas las gentes fronterizas, presentan vivísimos y apasionados los caracteres nacionales; y entre los franceses son los más religiosos, tradicionalistas y disciplinados. Los antepasados de Foch, los antiguos condes burgueses de Valentin, o los herederos de los grandes mercaderes de mulas, como Duncing, o de los soldados de Napoleón, como Dupré, fueron eminentes entre los suyos. Casa grande y sólida la de los Foch, familia numerosa, en ella son permanentes los elementos de la raza; del tronco de Bernardo Napoleón Foch y Sofía Dupré, quedan cuatro hijos: la señorita Foch, custodia fiel del hogar; el mariscal, el abogado Gabriel Foch y el reverendo Padre Germán Foch y de la Compañía de Jesús. Pero el mariscal no tiene sucesores que hereden el nombre: su hijo Germán, aviador, murió en la guerra.

Luego vienen los datos personales. En la cabeza más bien maciza del mariscal, que rige a su cuerpo robusto, pero esbelto, domina la imaginación constructora. La fantasía gaseosa, rutilante y verbal, queda encaminada en pró de la obra provechosa: Foch habla a golpes de sable, y cuando piensa, ve; tan cálida es en él la representación de la realidad, y tan poderosa la expresión de la misma. Pero la facultad de análisis que tiene su cerebro, le desmembra pronto el pensamiento sintético, y se lo muestra como es: verdadero o falso, útil o dañoso. Es un imaginativo, pero también un matemático. Cierto que su imaginación constructiva (que acaso abarcó, mejor que los jefes franceses que le precedieron, el campo de batalla de Europa), no tiene la amplitud de la que poseyeron los grandes conductores de ejércitos, Napoleón, especialmente (a quien rinde culto adorador el mariscal); por lo mismo resulta Foch más hombre de respuesta que de proposición, más apto a la contraofensiva que a la ofensiva inicial. Pero cuando el enemigo ha descubierta su idea y movido sus fuerzas, la inteligencia constructiva de Foch, ante los hechos acaecidos, se pone admirablemente en acción. Ejemplo de ello es la maniobra empezada en 18 de julio de 1918, tan bella, tan plena y decisiva, como no parecía una maniobra de reacción.

Dos grandes virtudes acompañan a esa imaginación constructiva: la virtud de simplificación y la de objetividad. Este soldado meridional, que, cuando le conviene, habla y gestucula sobremanera, en el fondo es un prudente contador y unificador de fuerzas, un juez siempre vigilante a sí mismo y a los demás. Sus exuberancias y sus intemperancias, son todas extrínsecas, y casi siempre voluntarias. Pero en el trabajo procede con cautela, según la fórmula «a cada día su cuenta», y la cuenta de un día basta; y «tratando los grandes asuntos cual si fueren pequeños». Tales virtudes de simplificación y de objetividad, en el caos enorme de la guerra mundial han sido ventajas incalculables para el general y los suyos. Merced a ellas, entre alemanes, americanos, ingleses, italianos, belgas, portugueses y franceses, después de cuatro años de victorias y derrotas inciertas, ante un porvenir que parecía sin meta, supo Foch medir exactamente la fuerza de resistencia de los ejércitos, reunió convenientemente las reservas y las lanzó sobre el enemigo, en el momento preciso. Por eso ha podido decir muy bien, cuando (recordando sus caracteres intelectuales) resume así la parte que tomó en la victoria: «De qué modo ganó la guerra? No excitándose, y portándose siempre con sencillez».

Aquellas dos virtudes le hicieron comprender y guiar a la multitud, condiciones indispensables, hoy y más que nunca, para vencer. Porque, como él mismo justamente afirma, querer vencer no es más que una frase, y la voluntad no es nada si no sabe imponerse con medios adecuados. Pero la objetividad y la fuerza de simplificación de la

mente le hicieron hallar los medios prácticos, siempre necesarios y siempre diversos, para guiar a las multitudes; es decir, las citadas cualidades le hicieron advertir la principal necesidad de las multitudes. Estos son organismos cormes, sin caracteres y sin contornos definitivos, oscilando continuamente entre el heroísmo y el envilecimiento; tienen un alma múltiple, semejante al ojo de muchos insectos, que está compuesto de innumerables ojos; reproducen las ideas de los grandes cerebros como un megáfono reproduce la voz del que habla, engrosándola y deformándola. Pero una cosa quieren siempre las multitudes: la idea nueva, la esperanza nueva, la ilusión nueva. Foch les dió esa idea, esa esperanza, esa ilusión continua y nueva. «Ser obligados a retroceder durante cuatro o cinco días—dice actualmente—es duro, durísimo para los hombres. Precisa, pues, para obtener la obediencia, encontrar una canción desconocida, una canción que todavía no sepan; la de la víspera ya no sirve. «Con ella fuimos vencidos»—dicen,—y no luchan más. Y a veces precisa continuar el combate, o todo se ha perdido. Entonces ha de expresarse el ingenio para inventar, hay que inyectar ánimos a la gente sin perder un minuto, débese continuar la misma acción, pero dándole forma distinta. La intención moral permanece inmutable, pero el procedimiento distinto le da otra apariencia. Ante lo cual dice el soldado: «¡Ah!, eso no lo habíamos probado aún». Y obedece». Tales son las palabras del mariscal Foch; son de un psicólogo profundo, y explican muchas victorias francesas, nacidas de derrotas que parecían mortales.

Una virtud moral da fuerza a estas virtudes intelectuales, y es la voluntad. Foch es, ciertamente, un maestro de energía moral como hay pocos.

La impertérrita voluntad, don de la raza, fué más efectiva en Foch, desde casi la juventud, y llevada a conseguir un solo fin: el desquite sobre los alemanes. No es posible imaginar la indeleble impresión que experimentaría un muchacho como era Foch, cuando viera una tarde, de pronto, en el Colegio de Metz, a donde iba (con él era también escolar Maud'huy), tras un redoble de tambores germánicos, viera arriarse el pabellón de la patria. De seguro que el tío del mariscal, más seguro del carácter que del genio de su sobrino, dijo: «Reconquistaremos Alsacia, y será Fernando quien nos la traerá». Porque concentrar una fuerte voluntad en un solo objeto, es hacerla invencible.

También en la expresión de la voluntad, el mariscal Foch se destaca entre los grandes conductores. No la considera como virtud, difícil patrimonio de privilegiados: con solo el buen sentido, proclamándola como guía propia, la da como accesible a todos. Así resultará menos magnífica, pero es más humana, más imitable y más útil. «Desde mi

juventud pensaba yo en el desquite —le dice a su biógrafo Maricourt.— Pues (recordad bien esto), cuando un hombre de inteligencia común, sí, de inteligencia común, concentra todas sus facultades y sus fuerzas para conseguir un solo fin, y trabaja con ardor, sin distraerse, consiguiendo, de seguro, su propósito. Reduciendo a tan modestas formas esa voluntad, que tan admirables efectos produce, la impone como obligación a todos los hombres. Resultado que no es pequeño.

Pero la importancia que Foch le atribuye a la voluntad, se desprende de todas sus palabras. «En el Marne—prosigue—fui vencido, y me dije: seré derrotado cuatro días, cinco días, si es preciso, pero siempre estaré vivo». Quiero, luego siempre vivo. Y toda su hermosa figura se ilumina por esta llama interior ardientísima que lo sostiene a través de las peripecias de la vida. Cuando era teniente coronel de artillería, profesor de la Escuela de Guerra, escribía en el prefacio de su libro: «Estas páginas son hogueras de pastor, encendidas en la playa tempestuosa para guiar al navegante perdido». En septiembre de 1914, en los pantanos de Saint-Gond, dice: «Mi centro cede, la derecha se hace atrás, situación muy magnífica: yo ataco». Siempre considera toda acción importante, como un drama de conciencia que precisa desatar. No hay solución intermedia o dudosa: el hombre se pone ante la realidad, buena o mala, y en todos los casos trata de acercarla a sí. De esta clara concepción del poder del hombre que quiere, se desprenden aquellas máximas de Foch que nos trascienden los cronistas Maricourt y Reouly, y que son profundas y consoladoras. Véanse: «El optimismo razonado es una de las más grandes fuerzas humanas». «Victoria es igual a voluntad; luego batalla vencida, es aquella en que no se confiesa uno vencido». «También en táctica la acción es la ley primordial». «En el campo de batalla no se estudia; se hace simplemente lo que se puede para actuar todo lo que se sepa. Por eso, para poder un poco, precisa saber mucho». Y esta otra, que es verdaderamente bellísima: «La guerra exige una mente ingeniosa, siempre alerta, que ponga en acción un principio moral». Y ésta, llena de sabiduría práctica: «Saber por qué se ha de operar, y sabréis cómo y con qué de operar». Y por último, ésta, que sirve para todos: «La incapacidad y la ignorancia no disminuyen la culpa, porque el saber está a disposición de quienes lo buscan».

Entre todas estas profundas palabras, se destaca una figura de pensador que ilumina a la del general. Foch, no gigantesco, sino grande, aparece como un moderno «condottiero» que no ansía la guerra por sí misma, pero que es el sabio jefe de los ciudadanos en armas; resuelto a emplear la fuerza cuando es preciso, deseoso de alcanzar la paz en cuando se pueda lograr con dignidad y utilidad, abjerto siempre a todo pensamiento ampliamente humano.

Y como coronamiento de la obra que le dió la magnífica inmortalidad, este aforismo, que es el más sencillo, pero también el más bello y el más esencial entre todos: «Por encima de la guerra, está la paz».

ANGELO GALLI

(Corr. della Sera.)

Sucesos

UNA DENUNCIA.—El presidente de la Sociedad Unión Patronal de Transportes, Gerardo Robledo García, ha presentado denuncia al juzgado contra Francisco Rodríguez Baldó, conserje que fué de dicha Sociedad hasta el 24 de abril último, que fué despedido por haberle cobrado varios recibos, por valor de 35 pesetas, falsificando la firma del contador.

CHOQUE.—Los automóviles números 1.095 y 318 chocaron ayer en la calle de Litañ, resultando ambos con desperfectos. Por fortuna resultaron ilesos sus ocupantes.

DESGRACIA.—Ayer, frente al depósito de máquinas de la estación del Norte, el maquinista del batallón del regimiento de ferrocarriles Teodosio Rodríguez Marcos, de 28 años de edad, casado, domiciliado en la calle de Cirilo Amorós, 41, fué arrollado por la máquina número 2.507, al intentar colocar una almadilla.

Conducido al Hospital provincial, hubo necesidad de amputarle el brazo derecho.

DOS DETENIDOS.—Por los guardias de seguridad fueron detenidos ayer Miguel Arnela Cortina, de 17 años de edad, y Antonio Ferrer Marco, que habían intentado robar al joven Martín Azorín.

Para detener a los ladrones los guardias tuvieron que hacer varios disparos.

HURTO DE UNA CABALLERÍA.—El vecino de Pinedo José Vivó Tarray, ha denunciado a la guardia civil que durante la noche última le habían robado de la cuadra de su casa un mulo, sin que sospeche quiénes sean los autores.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

España, 3; Athletic, 0. En el campo del Valencia contendieron ayer estos equipos. El partido fué soso y aburrido, saliendo vencedor el España, por 3 goals a 0. TORREMARIN.

De la región

LUCHENTE. El vecino Juan Canet Soler denunció a la guardia civil que le habían arrancado las matas de un campo sembrado de melón s.

BURJASOT. Cipriano Coll Bonastre, que estaba trabajando en el campo, notó que le habían robado del chaleco un reloj y algunas pesetas en metálico.

Como autor del robo ha sido detenido un joven de 16 años, llamado Ricardo Rubio Marques, que fué puesto a disposición del juzgado.

ALBAIDA. La guardia civil de este pueblo enterose de que en la aldea de La Morena, del término de Albaladea, unos gitanos robaron tres pollinas y dos pollinos. Al pasar por la carretera una caravana de gitanos, la guardia civil detuvo el alto y huyeron los de la caravana, dejando abandonados los animales robados en Albaladea y un asno, cuya procedencia se ignora. Las mencionadas caballerías, juntamente con una mujer llamada María Fernández y dos niñas de corta edad que acompañaban a los gitanos, fueron puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Dirijan la correspondencia de LAS PROVINCIAS al APARTADO DE CORREOS 139

Automóvil 20 HP.
torpedo, seis asientos, como nuevo, vendiendo por 12.500 pesetas. Calle Cuenca, 4, bajo.

Termas Victoria
Baños de mar naturales y caliente en pila. El sitio más higiénico y pintoresco de la playa de Levante. Frente al cuartel de carabineros.

SEÑORAS FUJO BLANCO
Y ENFERMEDADES DE LA MATRIX. SE CUAN CON LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Tres puntos de vista sobre la presencia del bacillus tífico en la playa

En la ocasión precisa de abrirse al público los establecimientos balnearios de nuestra playa, ha venido a suscitarse en las columnas de la prensa, una cuestión batallona, y digo batallona, porque si bien nunca como ahora había tomado los caracteres de una denuncia alarmista, es asunto que de seguro ha estado cada verano en el ánimo de los bañistas, que al ir a solazarse en aquellos amenos parajes, hayan sido desagradablemente sorprendidos por la extemporánea presencia de dos alcantarillas, que allí desaguan sus inmundicias en el mar, encerrando a toda la edificación balnearia en un maldiciente marco a todas luces impropio y desaprovechado.

En el comentario que LAS PROVINCIAS ponía sobre el particular, venía a decir poco más o menos, en son de pregunta, si la presencia de esos bacilos tíficos que se decía que el Laboratorio Municipal hubo de descubrir, frente a las barracatas, era lo suficiente para dar pie a las trascendentales consecuencias que se suscitaban para industriales y público, con la alarma provocada, y si esa alarma tendría una justificación plenísima de gravedad para poder recomendar impunemente y con letras gordas, que no se tomase el baño en las playas en cuestión, así, en redondo. Y agregaba, que las autoridades sanitarias eran, en último análisis, quienes tenían la palabra sobre este asunto.

Cierto es esto de las autoridades; pero, ya que pueden tardar más o menos en emitir su dictamen, y siendo así que la gente acude hace unos días a dichos lugares, como hemos comprobado de visu, permítaseme que exponga tres opiniones, tres modestos conceptos para aclarar la presente turbidez de tan enojosa materia, con la buena intención de tranquilizar espíritus y señalar orientaciones a quienes pudieran estar desorientados, entre el público, ya que a los técnicos no soy yo quien para señalar nada.

En primer lugar, el bacilo tífico y ningún bacilo conocido, aparece en sitio alguno por generación espontánea, ni aun en medio de toda la podredumbre de una cloaca, mucho más sucia que las que desembocan en la playa. Hoy día no se admite la creencia antigua de que el mal olor, por sí solo, vehicula miasmas. Cuando aparece un bacilo tífico, es incontrovertible, absolutamente incontrovertible, que procede del intestino o cualquier desecho de un enfermo de fiebre tifoidea. Esto es axioma en epidemiología.

Según esto, los bacilos apreciados por el análisis de las aguas de mar de nuestra playa, y que han sido conducidos allí necesariamente por las cloacas, proceden de CASOS DE TIFUS QUE FORZOSAMENTE DEBEN EXISTIR EN LOS POBLADOS QUE DICHAS CLOACAS SIRVEN, o cuando menos de portadores de gérmenes, los cuales, a su vez, recogen el microbio de los propios enfermos. ¿Quiere esto decir, como pregunta LAS PROVINCIAS, que en los poblados marítimos hay epidemia de tifus? No sé que la haya, pero sabemos todos que no solo en los poblados en cuestión, sino en Valencia, existe el tifus en forma endémica (con recrudescimientos, todos los años, a fines de verano). Y lo que es peor, existe y existirá constantemente entre nosotros, mientras haya pozos infectos y mientras la gente no se decida a vacunarse, o las autoridades obliguen a ello, como en la viruela.

Parece ser que haya asombrado a la prensa y a la opinión, que existan bacilos de Eberth en la playa... ¡Y no asombra ya a nadie que el casco de la ciudad esté lleno de ellos, gracias a los pozos, mil veces más peligrosos que el agua de mar!... Bacilos de Eberth los hay en la playa y los ha habido siempre, sin que a ninguna epidemia hayamos podido atribuir ese origen. Y los ha habido siempre, porque en los poblados marítimos ha existido siempre endémica la fiebre tifoidea, y por tanto, las cloacas han tenido muchísimas ocasiones de convector al mar, en proporciones, máximas unas veces, otras mínimas.

Yo deduzco de todo esto, y de muchas más consideraciones etiológicas, imposibles de desarrollar en estas columnas, que el negocio donde está no es en el agua del mar, ni en los establecimientos balnearios, sino en los poblados, EN CUYAS AGUAS DE BEBIDA debe estar indiscutiblemente la madre del cordero. Si se consiguiese near completamente el casero en este sentido, prohibiendo el uso de otra agua que la filtrada, o reconocida absolutamente como buena, bacteriológicamente hablando, ya podían desahogar, no al lado, sino encima de la cabeza de los bañistas, todas las alcantarillas del mundo; aseguro, en verdad, que nadie adquiriría por ello la fiebre tifoidea.

Pero hay más: hoy está probado que las aguas de alcantarilla, han sido demasiado calumniadas respecto a los peligros que ofrecen. Se sabe, en efecto, que las bacterias productoras de enfermedad, no hablan en ellas un medio apropiado para su desarrollo, gracias, sobre todo, a la concurrencia de otras especies de la putrefacción, abundantisimas, que para el hombre no son dañinas, pero que son incompatibles con las que lo son, y por lu-

cha entre ellas mismas, las destruye. Es una cosa análoga, por no decir idéntica, a lo que pasa con ciertas alimañas e insectos de las aguas estancadas, que son destruidas por peces, batracios, etc. Las especies patógenas, como el bacilo del tifus, el del cólera y demás, viven precariamente en las aguas de alcantarilla; las especies vulgares de la putrefacción, viven, en cambio, en su propio medio, y se hacen en él más resistentes; lógico es, pues, que éstas mermen, debiliten, fustiguen, vengzan e incluso aniquilen a aquéllas.

Pero todavía hay más: si a pesar de todo esto, el bacilo tífico consigue salir pronto de este medio que le es impropio (y ello depende de la velocidad de las aguas de la cloaca), y consigue salir, siendo, en efecto, tífico, con todos sus caracteres reconocibles en el análisis, pero con un poder morbígeno más o menos debilitado por la lucha que hubo de sostener en un medio impropio, ¿puede cantar triunfo al encontrarse en el agua del mar? ¿Encuentra en este nuevo medio, condiciones mejores que en la cloaca, para resarcirse? Me apresuro a contestar que no; que todo lo contrario. Constituye el mar un ambiente agresivo para todo microorganismo. La luz del sol directa (y más en nuestros climas), el continuo movimiento de las olas, la inmensa dilución de los gérmenes y la propia concentración salina del agua de mar, les son impropios, y en ella, mueren pronto. No en vano dejó dicho el profesor Miguel, que el mar era la tumba de los microbios; no en vano demostró experimentalmente el doctor Casadebat que el bacilo tífico, cultivado en agua de mar, solamente resiste la efímera temporada de un cuarto de hora; y por eso, no en vano se recomienda una y otra vez, en todos los tratados técnicos de esta clase de asuntos, que semejantes investigaciones analíticas no se limiten a un solo examen, sino que éste se repita a menudo y muchas veces, variando las condiciones, para poder juzgar, no por una impresión de momento, sino por el resultado de reiteradas pruebas en distintas circunstancias, y solo cuando las estadísticas den una mayoría abrumadora de resultados positivos.

Tan es eso cierto, que se pudiera dar el siguiente caso: Si suponemos que en el Cabañal hay un solo enfermo de fiebre tifoidea, cuyas aguas de baño, deyecciones, orinas, etcétera, van a parar a la cloaca, y ésta desemboca al mar, podrán encontrarse bacilos en éste. Pero tan pronto el enfermo, curado o muerto, deja en un momento dado de emitir bacilos, éstos dejarán de hallarse en los análisis de agua de mar. Ahora bien: si de ésta se hizo un análisis en ocasión en que aquel tífico emitía bacilos, y se hizo saber al público que los había, puede ser que todo ello sea transitorio, y un momento después ya no los haya, siendo entonces innecesario que subsista un estado de pánico que tuvo, pero que no tiene actual razón de ser.

Pero todavía hay algo más: algo más importante que todo lo dicho, y es que no solo es cierto que se exagera el peligro de las aguas de cloaca, el de las del mar, y las probabilidades de que los gérmenes permanezcan en estos medios, ni muy virulentos, ni por mucho tiempo, sino que si vamos al capítulo de nuestras defensas contra los peligros del bacilo de Eberth, nos encontramos con que disponiendo de la vacunación preventiva, como disponemos, el miedo puede convertirse en la más tranquila de las seguridades. Vacunarse bien. Vacunarse con vacuna bien preparada y aplicada por persona perita, revacunarse cada dos años, o algo menos si existieren probabilidades de contagio, y yo aseguro, bajo testimonio de centenares de estadísticas que suman bastantes millones de casos, que cualquiera PUEDE IMPUNEMENTE DISFRUTAR DE LAS DELICIAS DE LA PLAYA VALENCIANA, sin miedo a un germen que: Primero, el haberlo en-

contrado una vez no supone que exista siempre, y ya que yo mismo creo que sí que existe, sea en mayor o menor cantidad; segundo, que sea un microbio extraordinariamente diluido en una masa de líquido inmensamente grande; tercero, que esté sometido a la constante acción antiséptica y autodepuradora del calor y luz solar, movimiento de las olas y medio de cultivo impropio; cuarto, que haya tenido que pasar por más o menos largo trozo de alcantarilla, donde otros gérmenes habrán luchado con él y probablemente lo habrán debilitado; quinto, que apenas tenga más probabilidad de infectar que si se deglutiera agua durante el baño, en cantidad regular.

Recuerdo, y es bueno que lo diga, que en cierta ocasión, estando el doctor Peset (J.), trabajando con un cultivo de bacilos de Eberth, tuvo la desgracia, al ir a aspirar con una pipeta, de que se le llenara la boca de un cultivo de dichos bacilos PURO, cuya concentración de gérmenes vivos, sería probablemente de muchos millones, infinitamente más que los que podría deglutir un bañista si no hiciera otra cosa

que beber agua desde que se dio el primer chapuzón; el ilustre doctor estaba vacunado; el doctor Peset no contrajo el tifus, ni dejó de hacer su vida ordinaria. De estos casos podría citar muchos más.

Y con esto basta por hoy. Sirvan estas líneas de tranquilidad para muchos (nos consta que hay gente alarmadísima), y no quieran ellas decir que la ciencia oficial se cruce de brazos, sino que emprenda una enérgica campaña de saneamiento de las aguas potables, de bebida, en Valencia y poblados marinos, que ahí es donde está la clave de nuestra epidemia y de sus recrudescimientos de verano. Tendiendo, como tiene Valencia, una instalación de depuración de aguas en Manises, mejor que la del mismo París, porque es más completa y perfeccionada, y honra a nuestra administración higiénica, nada les resta a las autoridades más que hacer cumplir y obligar a no usar de lo dudoso o malo, pudiendo disponer de lo que es bueno.

que beber agua desde que se dio el primer chapuzón; el ilustre doctor estaba vacunado; el doctor Peset no contrajo el tifus, ni dejó de hacer su vida ordinaria. De estos casos podría citar muchos más.

Y con esto basta por hoy. Sirvan estas líneas de tranquilidad para muchos (nos consta que hay gente alarmadísima), y no quieran ellas decir que la ciencia oficial se cruce de brazos, sino que emprenda una enérgica campaña de saneamiento de las aguas potables, de bebida, en Valencia y poblados marinos, que ahí es donde está la clave de nuestra epidemia y de sus recrudescimientos de verano. Tendiendo, como tiene Valencia, una instalación de depuración de aguas en Manises, mejor que la del mismo París, porque es más completa y perfeccionada, y honra a nuestra administración higiénica, nada les resta a las autoridades más que hacer cumplir y obligar a no usar de lo dudoso o malo, pudiendo disponer de lo que es bueno.

DOCTOR J. MESTRE.
(Del Instituto Provincial de Higiene.)

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

29 junio 1921.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Canalejas, de la Trasméditerránea, procedente de Gandía, con cargo general.
Vapor Rey Jaime II, de la Trasméditerránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general.
Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, procedente de Ibiza, con cargo general.
Vapor S. Giner, de la Trasméditerránea, procedente de Gandía, con cargo general.
Vapor Antronekoa, de Tarragona, con cargo general.
Vapor Amanda, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Liverpool y escalas, con cargo general.

VELEROS
Laud Florencia, de Pinatar, con maderita.
Laud Florence, de Pinatar, con sal.

DESCARGANDOS
Vapor Canalejas, de la Trasméditerránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.
Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, para Ibiza, con cargo general.

VELEROS
Laud Dolores, para Gandía, con cargo general.
Laud Pepita, para Tarragona, con cargo general.

A LA CARGA
Vapor Madrid, de La Roda, para Liverpool.

DESCARGANDO
Vapor Florentina, carbón.
Vapor Jacinto Verdaguier, carbón.

Productos del campo

Enguera 28.—Vino, cántaro, 250 pesetas; aceite bueno, arroba, 25; idem para fábrica, 2150; lanas, de 16 a 18; algarrobas, 550; trigos rojos, barchilla, 7; idem blancos, 675; maíz, 6; cebada, 5; avena, 4; yeros, 6.

Una fiesta de caridad muy simpática

La Hermandad de San Felipe de Neri y los asilados de las Hermanitas de los Pobres

Ayer tuvo lugar la fiesta que anualmente celebra la Hermandad de San Felipe, en honor de su Santo fundador.

Los actos religiosos, que ya anunciábamos, celebráronse con extraordinaria solemnidad y gran concurso de fieles.

A medio día, terminada la misa mayor, en el gran patio central del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, en dos largas mesas sirvióse a todos los ancianos acogidos en aquel benéfico establecimiento—unos 250—una comida extraordinaria, compuesta de paella, guiso de ternera con patatas, longanizas en salsa de tomate, frutas del tiempo, vino, dulces, y a los hombres tabaco, cuya comida fué servida por los propios Hermanos y sus familias, siendo amenizada por la banda La Artística, que gentilmente se ofreció a hacerlo, para mayor solemnidad del acto, que resultó conmovedor en alto grado y de una sencillez encantadora.

Verdaderamente, es lamentable que fiestas de esta índole no se produzcan con mayor frecuencia en los establecimientos de caridad de la muy caritativa Valencia, sobre todo, si como la que nos ocupa, son organizadas sin reclamos de ninguna especie, ni con el aliciente de representaciones teatrales, ni decorativas juntas organizadoras, bastando para que tengan lugar el desinterés, la buena voluntad y la caridad de unas cuantas personas de recto sentir y cuidadosas de remediar en lo posible la triste suerte de los desvalidos.

EL MEJOR JABON

ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes

COLEGIO HISPANO-FRANCES

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ISABEL LA CATOLICA, 7

Alumnos internos, mediopensionistas y externos

Preparación para los exámenes de septiembre

que beber agua desde que se dio el primer chapuzón; el ilustre doctor estaba vacunado; el doctor Peset no contrajo el tifus, ni dejó de hacer su vida ordinaria. De estos casos podría citar muchos más.

Y con esto basta por hoy. Sirvan estas líneas de tranquilidad para muchos (nos consta que hay gente alarmadísima), y no quieran ellas decir que la ciencia oficial se cruce de brazos, sino que emprenda una enérgica campaña de saneamiento de las aguas potables, de bebida, en Valencia y poblados marinos, que ahí es donde está la clave de nuestra epidemia y de sus recrudescimientos de verano. Tendiendo, como tiene Valencia, una instalación de depuración de aguas en Manises, mejor que la del mismo París, porque es más completa y perfeccionada, y honra a nuestra administración higiénica, nada les resta a las autoridades más que hacer cumplir y obligar a no usar de lo dudoso o malo, pudiendo disponer de lo que es bueno.

DOCTOR J. MESTRE.
(Del Instituto Provincial de Higiene.)

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

29 junio 1921.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Canalejas, de la Trasméditerránea, procedente de Gandía, con cargo general.
Vapor Rey Jaime II, de la Trasméditerránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general.
Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, procedente de Ibiza, con cargo general.
Vapor S. Giner, de la Trasméditerránea, procedente de Gandía, con cargo general.
Vapor Antronekoa, de Tarragona, con cargo general.
Vapor Amanda, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Liverpool y escalas, con cargo general.

VELEROS
Laud Florencia, de Pinatar, con maderita.
Laud Florence, de Pinatar, con sal.

DESCARGANDOS
Vapor Canalejas, de la Trasméditerránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.
Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, para Ibiza, con cargo general.

VELEROS
Laud Dolores, para Gandía, con cargo general.
Laud Pepita, para Tarragona, con cargo general.

A LA CARGA
Vapor Madrid, de La Roda, para Liverpool.

DESCARGANDO
Vapor Florentina, carbón.
Vapor Jacinto Verdaguier, carbón.

Productos del campo

Enguera 28.—Vino, cántaro, 250 pesetas; aceite bueno, arroba, 25; idem para fábrica, 2150; lanas, de 16 a 18; algarrobas, 550; trigos rojos, barchilla, 7; idem blancos, 675; maíz, 6; cebada, 5; avena, 4; yeros, 6.

Una fiesta de caridad muy simpática

La Hermandad de San Felipe de Neri y los asilados de las Hermanitas de los Pobres

Ayer tuvo lugar la fiesta que anualmente celebra la Hermandad de San Felipe, en honor de su Santo fundador.

Los actos religiosos, que ya anunciábamos, celebráronse con extraordinaria solemnidad y gran concurso de fieles.

A medio día, terminada la misa mayor, en el gran patio central del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, en dos largas mesas sirvióse a todos los ancianos acogidos en aquel benéfico establecimiento—unos 250—una comida extraordinaria, compuesta de paella, guiso de ternera con patatas, longanizas en salsa de tomate, frutas del tiempo, vino, dulces, y a los hombres tabaco, cuya comida fué servida por los propios Hermanos y sus familias, siendo amenizada por la banda La Artística, que gentilmente se ofreció a hacerlo, para mayor solemnidad del acto, que resultó conmovedor en alto grado y de una sencillez encantadora.

Verdaderamente, es lamentable que fiestas de esta índole no se produzcan con mayor frecuencia en los establecimientos de caridad de la muy caritativa Valencia, sobre todo, si como la que nos ocupa, son organizadas sin reclamos de ninguna especie, ni con el aliciente de representaciones teatrales, ni decorativas juntas organizadoras, bastando para que tengan lugar el desinterés, la buena voluntad y la caridad de unas cuantas personas de recto sentir y cuidadosas de remediar en lo posible la triste suerte de los desvalidos.

EL MEJOR JABON

ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes

COLEGIO HISPANO-FRANCES

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ISABEL LA CATOLICA, 7

Alumnos internos, mediopensionistas y externos

Preparación para los exámenes de septiembre

DE TOROS

¡VALIENTE CHANQUERIO!

—¡A ver, muchacho, tráete del almacén en un vuelo la colección de bastones que hay entrando a mano derecha!

—¡Pero, señor don Manolito, si aquello es un chanquero indecente!

—¿Qué es eso de chanquero? ¡Cierra esa boca y obedece. En los tiempos de carestía que corremos, se acabaron las chancas. Hoy el buen comerciante lo aprovecha todo y de todo saca dinero, con que volando, ¿eh?

Y el aprendiz, ante el peligro de que el principal le meta un puntapié en el motor, sale planeando hacia el almacén, y vuelve con un fardo de bastones, anticuados, ordinarios y ridículos, que en un periquete coloca en el escaparate, con un letrero que dice: «El último crit de la moda.» «Bastón deportivo, propio para playa e indispensable para campo.»

Y aquellas garrotas de palo rústico, llenas de nudos, a las que sirven de puño una cabeza de perro de presa de tamaño natural, modelada en hierro, se venden como si en realidad fuesen las más chic.

Lo cual viene a ser, poco más o menos, lo que en las fiestas de toros ocurre, como consecuencia de la post guerra, sin duda.

Antes, salvo una docena de ganaderos que tenían siempre bien vendidas sus reses, los demás, o las enviaban al matadero o las cedían por el precio justo de la carne; pero hoy encuentran salida, incluso los bueyes de labor, para las novilladas. Y se da el caso de que un empresario espere a que desteten media docena de becerros, para embarcarlos y lidiarlos como toros.

De otro modo, sabe Dios cuándo hubieran pisado nuestro redondel los novinos de don Sabino Flores, aun siendo, como es, entre los Flores de Peñascola, el que más cartel tiene, y a pesar de haber tiempo ha reforzado la casta con la cruce de dos sementales de la divinidad y subdividida vacada que fué de don Eduardo Ibarra.

Y que perdone quien redactó el cartel si nos permitimos este pequeño alarde de conocimientos genealógico-vacunos, ya que al mentar a la ganadería de Santa Coloma hizo lo que se llama una salida en falso.

Para los aficionados castizos, la ganadería de Flores, con su cruce, ni eligiendo los seis ejemplares de mejor trapío, ni garantizando que iban a borrar el recuerdo del famoso «Jaquetón», pertenece al grupo de las que, pasadas de moda, nos las ofrecen ahora como novedad.

Mercantilmente hablando, se les aplicaría el calificativo de chancas.

Por otra parte, la gente había exagerado de tal modo el tamaño de los floreros, que llegó a decirse que se habían construido para ellos cajones especiales y que cada cajón ocupaba una batea del tren.

Y la corrida no era como las que se fabrican para los «ases», pero tampoco llegaba a ser desesperada, como decimos los clásicos.

En lo que no se equivocó la cátedra fué en el resultado. Habíase asegurado que se correría la pólvora, y cohetes tuvimos. Y precisamente quemaron el novillo que más recordaba el origen de la ganadería, por el tipo y por el pelo.

No sería él el único del árbol genealógico al que en los últimos instantes de su vida le convirtieron el morrillo en un volcán en plena erupción.

Por cierto, que del primer par de caracasas, le cayó una, y la que le quedó prendida, tardó la mar de tiempo en estallar. Si se trata de un invento del pirotécnico, hecho de forma que no ardesen hasta el momento que el espada entrara a matar.

Quedamos, para no hablar más de los de Flores, que unos más, y otros... más todavía, todos manutronearon de lo lindo, y que al mejor (haciéndole favor) le concederamos el calificativo de bravuconcello, como ocurrió con el segundo, que al salir nos hizo creer que no iba a

estoque delanterillo, le seccionó el hilo de la existencia al florero.

Pasando por alto algunos juaneros (desde luego fueron más de dos, para que no se les ocurra a ustedes hacer el chiste), Rodalito quedó contento de los aplausos que le prodigaron y del pápiro con que le obsequió el simpático Varelo para que le cobre el sastré de la composición del ternero.

En cambio, ninguno de los tres habrá de rogarle al cajero del Banco para que le guarde los ahorros de esta función.

Lo que se alegraría Hipólito, por ejemplo, llegar a ser fenómeno, para que se las pagaran todas juntas.

Pero si tales son sus aspiraciones, tendrá que quitárselo de la cabeza, porque ya se habrá convencido de que es de los que nacen para las ocho mil quinientas pesetas.

Ayer, al menos en sus dos faenas, no hizo otra cosa que salir del paso, ni podía pedirle más. Lanceó vulgarmente, muleteó vulgarmente y estoqueó vulgarmente.

Rodalito sigue conquistando simpatías. Hay en este chaval, voluntad, finura y valentía. Lo que cuentan que le perjudica en su carrera, es la desigualdad, y a esta desigualdad debe el haber perdido plazas que había ganado en buena lid, porque el mozo, queriendo, es «gentil» en los tres tercios de la lidia.

Lo que no debió ayer es intentar el cambio en su primero, y menos en el terreno que lo preparaba; ni intentar tampoco el cambio con la muleta. La faena fué vistosilla y postinera más que de provecho, pues con aquellos pases-gaoneras no le ahorró la cabeza al de Flores, enmendándole el vicio de taparse.

Brindó su segundo a Varelo, que presenciaba la corrida con varios amigos desde un palco, y comenzó valientemente con la izquierda, y al cambiar de mano, se vio embrocado y salió con un roto en la taquilla y otro en la manga derecha, los cuales pudieron ser dos cornadas.

Entró a matar en tabla cuatro veces, y en la última, que quedó el

cuarto de la corrida con los imágenes del Corazón de María y Sagrada Corazón, siendo llevada Su Divina Majestad bajo palio. La banda Parroquial y una sección del regimiento de Mallorca cerraban marcha.

La procesión recorrió, sin incidente, las calles del Botánico, Lepanto, Guillen de Castro y Cuarte, que presentaban animadísimo aspecto, siendo arrojada gran cantidad de flor al paso del Santísimo.

CULTOS PARA HOY

«A Jesús Sacramento».—En la trinarca, a las nueve, misa solemne, con exposición y música, ofrecimiento de ramos a S. D. M., horas canónicas y reserva. A las cuatro de la tarde, exposición, vísperas y completas, con música, y reserva.

—En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez, y por la tarde, a las cinco, Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

—En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cinco de la tarde, Hora Santa.

—En San Juan y San Vicente, Real Capilla, Santa Cruz, Santa Mónica y Santos Juanes, los Jueves Eucarísticos tienen, por la tarde, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa, con exposición.

«Nuestra Señora del Perpetuo Socorro».—En la Sangre, a las ocho, misa de Comunión, con plática por don Francisco Fontana; a las nueve, once y doce, ejercicios últimos del mes (Sagrado a Nuestra Señora, y por la tarde, a las seis, día último de la novena de Gracia, con exposición y sermón por el canónigo magistral, doctor Chillida.

«Al Corazón de Jesús».—En San Bartolomé, por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio y sermón por don Félix Tomás Vivó, procesión de las Cinco Visitas, reserva y bendición.

—En Santos Juanes, por la tarde, a las seis, día último del novenario, con exposición y sermón por el Padre Ramón Más, procesión claustral y reserva.

PORTA-CÆLI :: (Sociedad Anónima)

HOTEL-RESTAURANT COMPLETAMENTE REFORMADO

Ajuar nuevo.—Pensión completa desde 14 pesetas.—Servicio a la carta y por cubiertos desde 650 pesetas.—Servicio de automóviles y coches.—Concierto durante los recreos y comidas.—Los billetes para los autos se adquieren en la calle de Guerrero (antes Calabazas), núm. 5.—Teléfono 1.666.

Hotel: Teléfono 2.093

Para informes: Mercado, 86, comercio

OBRA NUEVA

El préstamo de la difunta

(NOVELAS)

Por V. BLASCO IBAÑEZ

Un tomo en 8.º de 300 páginas, excelente impresión y cubierta a todo color, 5 pesetas en rústica y 6 lujosamente encuadernado. De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia

REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

estoque delanterillo, le seccionó el hilo de la existencia al florero.

Pasando por alto algunos juaneros (desde luego fueron más de dos, para que no se les ocurra a ustedes hacer el chiste), Rodalito quedó contento de los aplausos que le prodigaron y del pápiro con que le obsequió el simpático Varelo para que le cobre el sastré de la composición del ternero.

En cambio, ninguno de los tres habrá de rogarle al cajero del Banco para que le guarde los ahorros de esta función.

Lo que se alegraría Hipólito, por ejemplo, llegar a ser fenómeno, para que se las pagaran todas juntas.

Pero si tales son sus aspiraciones, tendrá que quitárselo de la cabeza, porque ya se habrá convencido de que es de los que nacen para las ocho mil quinientas pesetas.

Ayer, al menos en sus dos faenas, no hizo otra cosa que salir del paso, ni podía pedirle más. Lanceó vulgarmente, muleteó vulgarmente y estoqueó vulgarmente.

Rodalito sigue conquistando simpatías. Hay en este chaval, voluntad, finura y valentía. Lo que cuentan que le perjudica en su carrera, es la desigualdad, y a esta desigualdad debe el haber perdido plazas que había ganado en buena lid, porque el mozo, queriendo, es «gentil» en los tres tercios de la lidia.

Lo que no debió ayer es intentar el cambio en su primero, y menos en el terreno que lo preparaba; ni intentar tampoco el cambio con la muleta. La faena fué vistosilla y postinera más que de provecho, pues con aquellos pases-gaoneras no le ahorró la cabeza al de Flores, enmendándole el vicio de taparse.

Brindó su segundo a Varelo, que presenciaba la corrida con varios amigos desde un palco, y comenzó valientemente con la izquierda, y al cambiar de mano, se vio embrocado y salió con un roto en la taquilla y otro en la manga derecha, los cuales pudieron ser dos cornadas.

Entró a matar en tabla cuatro veces, y en la última, que quedó el

cuarto de la corrida con los imágenes del Corazón de María y Sagrada Corazón, siendo llevada Su Divina Majestad bajo palio. La banda Parroquial y una sección del regimiento de Mallorca cerraban marcha.

La procesión recorrió, sin incidente, las calles del Botánico, Lepanto, Guillen de Castro y Cuarte, que presentaban animadísimo aspecto, siendo arrojada gran cantidad de flor al paso del Santísimo.

CULTOS PARA HOY

«A Jesús Sacramento».—En la trinarca, a las nueve, misa solemne, con exposición y música, ofrecimiento de ramos a S. D. M., horas canónicas y reserva. A las cuatro de la tarde, exposición, vísperas y completas, con música, y reserva.

—En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez, y por la tarde, a las cinco, Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

—En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cinco de la tarde, Hora Santa.

—En San Juan y San Vicente, Real Capilla, Santa Cruz, Santa Mónica y Santos Juanes, los Jueves Eucarísticos tienen, por la tarde, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa, con exposición.

«Nuestra Señora del Perpetuo Socorro».—En la Sangre, a las ocho, misa de Comunión, con plática por don Francisco Fontana; a las nueve, once y doce, ejercicios últimos del mes (Sagrado a Nuestra Señora, y por la tarde, a las seis, día último de la novena de Gracia, con exposición y sermón por el canónigo magistral, doctor Chillida.

«Al Corazón de Jesús».—En San Bartolomé, por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio y sermón por don Félix Tomás Vivó, procesión de las Cinco Visitas, reserva y bendición.

—En Santos Juanes, por la tarde, a las seis, día último del novenario, con exposición y sermón por el Padre Ramón Más, procesión claustral y reserva.

PORTA-CÆLI :: (Sociedad Anónima)

HOTEL-RESTAURANT COMPLETAMENTE REFORMADO

Ajuar nuevo.—Pensión completa desde 14 pesetas.—Servicio a la carta y por cubiertos desde 650 pesetas.—Servicio de automóviles y coches.—Concierto durante los recreos y comidas.—Los billetes para los autos se adquieren en la calle de Guerrero (antes Calabazas), núm. 5.—Teléfono 1.666.

Hotel: Teléfono 2.093

Para informes: Mercado, 86, comercio

OBRA NUEVA

El préstamo de la difunta

(NOVELAS)

Por V. BLASCO IBAÑEZ

Un tomo en 8.º de 300 páginas, excelente impresión y cubierta a todo color, 5 pesetas en rústica y 6 lujosamente encuadernado. De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia

REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

OBRA NUEVA

El préstamo de la difunta

(NOVELAS)

Por V. BLASCO IBAÑEZ

Un tomo en 8.º de 300 páginas, excelente impresión y cubierta a todo color, 5 pesetas en rústica y 6 lujosamente encuadernado. De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia

REPARACIONES

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

estoque delanterillo, le seccionó el hilo de la existencia al florero.

Pasando por alto algunos juaneros (desde luego fueron más de dos, para que no se les ocurra a ustedes hacer el chiste), Rodalito quedó contento de los aplausos que le prodigaron y del pápiro con que le obsequió el simpático Varelo para que le cobre el sastré de la composición del ternero.

En cambio, ninguno de los tres habrá de rogarle al cajero del Banco para que le guarde los ahorros de esta función.

Lo que se alegraría Hipólito, por ejemplo, llegar a ser fenómeno, para que se las pagaran todas juntas.

Pero si tales son sus aspiraciones, tendrá que quitárselo de la cabeza, porque ya se habrá convencido de que es de los que nacen para las ocho mil quinientas pesetas.

Ayer, al menos en sus dos faenas, no hizo otra cosa que salir del paso, ni podía pedirle más. Lanceó vulgarmente, muleteó vulgarmente y estoqueó vulgarmente.

Rodalito sigue conquistando simpatías. Hay en este chaval, voluntad, finura y valentía. Lo que cuentan que le perjudica en su carrera, es la desigualdad, y a esta desigualdad debe el haber perdido plazas que había ganado en buena lid, porque el mozo, queriendo, es «gentil» en los tres tercios de la lidia.

Lo que no debió ayer es intentar el cambio en su primero, y menos en el terreno que lo preparaba; ni intentar tampoco el cambio con la muleta. La faena fué vistosilla y postinera más que de provecho, pues con aquellos pases-gaoneras no le ahorró la cabeza al de Flores, enmendándole el vicio de taparse.

Brindó su segundo a Varelo, que presenciaba la corrida con varios amigos desde un palco, y comenzó valientemente con la izquierda, y al cambiar de mano, se vio embrocado y salió con un roto en la taquilla y otro en la manga derecha, los cuales pudieron ser dos cornadas.

Entró a matar en tabla cuatro veces, y en la última, que quedó el

cuarto de la corrida con los imágenes del Corazón de María y Sagrada Corazón, siendo llevada Su Divina Majestad bajo palio. La banda Parroquial y una sección del regimiento de Mallorca cerraban marcha.

La procesión recorrió, sin incidente, las calles del Botánico, Lepanto, Guillen de Castro y Cuarte, que presentaban animadísimo aspecto, siendo arrojada gran cantidad de flor al paso del Santísimo.

CULTOS PARA HOY

«A Jesús Sacramento».—En la trinarca, a las nueve, misa solemne, con exposición y música, ofrecimiento de ramos a S. D. M., horas canónicas y reserva. A las cuatro de la tarde, exposición, vísperas y completas, con música, y reserva.

—En San Nicolás, misa conventual de renovación, a las diez, y por la tarde, a las cinco, Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

—En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa Ursula y Zaidía, a las cinco de la tarde, Hora Santa.

—En San Juan y San Vicente, Real Capilla, Santa Cruz, Santa Mónica y Santos Juanes, los Jueves Eucarísticos tienen, por la tarde, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa, con exposición.

«Nuestra Señora del Perpetuo Socorro».—En la Sangre, a las ocho, misa de Comunión, con plática por don Francisco Fontana; a las nueve, once y doce, ejercicios últimos del mes (Sagrado a Nuestra Señora, y por la tarde, a las seis, día último de la novena de Gracia, con exposición y sermón por el canónigo magistral, doctor Chillida.

«Al Corazón de Jesús».—En San Bartolomé, por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio y sermón por don Félix Tomás Vivó, procesión de las Cinco Visitas, reserva y bendición.

—En Santos Juanes, por la tarde, a las seis, día último del novenario, con exposición y sermón por el Padre Ramón Más, procesión claustral y reserva.

PORTA-CÆLI :: (Sociedad An

Buen gusto o presunción

El arte de la elegancia

Como todas las artes, el de la elegancia, que las resume todas y a todas puede prestar su concurso, tiene su origen en un don espontáneo de la Providencia.

La elegancia, como la gracia, como el talento es ofrenda que los dioses hacen a algunos seres escogidos.

Innatas son todas las aristocracias del espíritu, y la elegancia es una de ellas.

Cada cualidad espiritual no puede alcanzar un grado eminente por sí sola, sin el concurso de las demás. Por ejemplo: la elegancia no puede existir sin algún donaire, sin bastante talento, sin determinada inventiva, sin aptitud crítica que permita clasificar, depurar, hacer una acertada selección.

Combinadas en proporción diversa las distintas facultades del espíritu, dan las infinitas formas de superioridad mental. Una de estas formas es la elegancia nativa, con su cortejo de sentimientos e ideas nobles, de los cuales es cifra representativa.

El hombre no nace con cualidades formadas, sino con aptitudes desarrollables y perfectibles. Hay, pues, quien viene al mundo con especial aptitud para la elegancia. Si cultiva y completa esta condición peculiar, llegará a poseer el dominio, la plena madurez del buen gusto. Si no lo perfecciona, éste quedará en embrión y solo se manifestará proporcionalmente a su incompleto desarrollo.

Pero la observación demuestra que la elegancia natural casi nunca queda latente, que casi siempre se perfecciona, porque la acompaña una gran fuerza expansiva. Y es lógico; el espíritu de elegancia y distinción, oponiéndose a la corriente de lo vulgar y remontándose sobre la necesidad irreflexiva de lo común, imprime los atributos de una característica personalidad, de una energía, de un carácter.

Se puede afirmar que la elegancia es el instinto de la belleza, la intuición del arte, la conciencia de la superioridad moral.

Por lo tanto, la elegancia no es patrimonio de muchedumbres, ni siquiera de corporaciones o clases escogidas por otros conceptos, sino de individualidades aisladas y selectas, que influyen a veces sobre un reducido círculo de aptos o predestinados.

Hay en el tema en cuestión dos términos antitéticos: la elegancia y la presunción de elegancia; la primera es la verdadera; la segunda, es la falsa.

Nunca podrá ser elegante quien presuma de serlo, porque la presunción es el sello inflexible de la vulgaridad. En cambio, la modestia auténtica comunica a todos los actos una naturalidad y una sencillez que constituyen todo el secreto de la distinción que apetecen, sin lograr alcanzarla, los que por una incompreensión de principios elementales la buscan en la pompa, en la fastuosidad, en la excentricidad llamativa, y aun no pocas veces fuera de las reglas de la más elemental discreción.

La vanidad es el enemigo más encarnizado de la elegancia; como que la vanidad es la forma más visible de la tontería, porque es la tontería que se esfuerza en hacerse visible.

Por esto veréis que los elegantes artificiales o aparentes, acaban siempre por ponerse en ridículo, como los personajes de *Lo cursi*, satirizados por Benavente. Y es que queriendo extremar lo que ellos estiman distinguido, resbalan insensiblemente de lo sublime a lo ínfimo, que es lo opuesto.

Las gentes que ocupan en la vida social un lugar superior a su educación, cometen inconsciencias distinguidas e inconveniencias más o menos burdas, que son las grescas de la gente fina y bien educada, por no saber sostenerse en su papel.

La verdadera elegancia es discre-

ta, está siempre a tono con el tiempo, el lugar, la ocasión y las circunstancias. Por algo es una superioridad y un carácter. El buen tono consiste en no desentonar.

Un clásico poeta nuestro dijo, con mucho acierto:

Al que por mérito sube la altura no desvanece. He ahí por qué hay tanta gente que pierde la cabeza.

Así como en el orden social y político tiende a predominar la inadecuada muchedumbre que ha heredado las maravillas de una civilización de la que no sabe servirse, de igual modo en el orden estético, la masa, la muchedumbre ignorante y presuntuosa marcha a ciegas sin más guía que su frivolidad.

Es que la actual facilidad para adquirir riqueza y mejorar de posición social, da medios a gentes no preparadas para servirse de ellos, como la democracia da derechos políticos a quien no puede entenderlos ni discernirlos, resultando, como resulta siempre que prevalece la cantidad sobre la calidad, una perversión, una desviación de las leyes sobre las cuales la masa actúa.

La corte improvisada de Napoleón I es un reducido cuadro, un bosquejo anticipado de la sociedad actual.

El elegante no es el que se limita a copiar el cliché impuesto por la invención anónima. La elegancia está en el espíritu de crítica, en la atinada selección, en la conservación de la propia personalidad.

Distingamos el elegante del maniático. El elegante tiene alma; el maniático, que no piensa más que en las corbatas y los chalecos, no está averiguado que la tenga.

Hay quien vincula por naciones la elegancia y hasta hay quien dice que la patria de la elegancia es Francia.

Es cierto que hay pueblos que parecen quieren tener el monopolio, la exclusividad de la elegancia. No confundamos con ella el industrialismo de la moda, hábilmente explotado y difundido por la reclame como un producto más del suelo galo.

Los que tratan la elegancia como comerciantes, no como hombres de estudio, ni siquiera como artistas, dan al asunto una falsa apariencia, olvidando que en esta materia no hay ni puede haber monopolios.

España e Italia, pueblos de instinto artístico y de grandes bellezas naturales, por ser más artistas que mercaderes, no han hecho de su elegancia materia de comercio y exportación, pero tienen un espíritu más sutil y sobre todo más adaptable a la realidad que la elegancia arraigada en los bazares y almacenes, por encopetados que sean.

De ahí que mucho de lo que Francia lanza al viento con el culto de la moda y del *sprit*, no sea intrínsecamente elegante. No barajemos el genio, que es la elegancia, con el ingenio, que es la moda.

Hoy son en mayor número los ricos, los pudientes, los que pueden permitirse la frecuente renovación de sus guardarropas, que hace un siglo; pero el buen gusto anda tan escaso como siempre y el aumento de medios no hace más que multiplicar la facilidad de ostentación que fue; y será el anhelo más vivo de todos los vulgos.

JARQUE GARANTIZA

por haber recibido nuevas remesas de mercancías, en algunas de ellas, una BAJA DE

un 100 por 100

Recomendamos, pues, a todos los valencianos que deseen pasar bien el verano comiendo comestibles frescos y sabrosos, y quieran comprobar la veracidad de esta noticia, visiten la CASA JARQUE

Hoy, San Vicente, 21. Teléfono 1099

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 28.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Zambrano Calatayud, de cuatro meses, Pi y Margall, 92, de ataque de asistolia. —Rosa Vidal Pascual, de seis años, Sorní, 33, de enteritis.—Dolores Milgelo Esteve, de un mes, Cuba, 11, de gastro-enteritis.

Distrito de San Vicente. Matrimonio: José Sales con María Fornet. Nacimientos: Varones, 7.—Hembras, 3. Defunciones: Teresa Calasáns García, de 16 años, Hospital provincial, de shock operatorio.—José Real García, de 10 años, camino de Píensent, traste noveno, de fiebre tifoidal.—María Franco Sanchis, de 60 años, Ermita de San Vicente, 1, de carcinoma.—Emilia Soler Borrás, de nueve años, San Pablo, 3, de tuberculosis.—María Luis Simón González, de 11 meses, Padilla, 1, de atrepsia.—Josefa Pastor Arbas, de cinco meses, Buenavista, 13, de meningitis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Nieves Navarro Garriga, de nueve meses, Trinitarios, 11, de gastro-enteritis. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 19.—Defunciones, 10.

TIÑASE V. LAS CANAS

con el Agua Virginal. No ensucia la piel. Devuelve su color natural. FARMACIA DE LA MORERA

Valencia

—La festividad del día fué celebrada ayer con un cierre casi completo del comercio, siendo numerosas las familias que desde primera hora salieron al campo.

Por la tarde, las playas y los Viveros estuvieron animadísimos, y el concierto nocturno de la Banda Municipal en la Gorieta congregó numeroso concurso en aquel paseo.

La temperatura reinante, verdaderamente calurosa, fué atenuada por la brisa de Levante, señalando el barómetro una presión de 762 milímetros; el termómetro, en pleno día, 26 grados a la sombra y 29 al sol, y la humedad relativa 72.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

—Lo de las autorizaciones para los depósitos de arroz. Anoche decía nuestro querido colega *La Correspondencia*, que según sus informes, la tramitación del expediente y la adjudicación para sacar arroz de los depósitos de la exportación se hace directamente en el ministerio, sin que las autoridades locales tengan medios de evitar estos abusos.

—Herpéticos. —Baherario *Santo Tomás*. —Gran manantial *aguas sulfurosas*. Junto iglesia Grao.

—Proveerse del *Almanaque de LAS PROVINCIAS* es tener un diario de todo lo ocurrido en el año.

—La primavera remueve la sangre, causando transformos en los organismos débiles. Nutranse bien con CARNE LIQUIDA Valdés García.

—Herpéticos. —Baherario *Santo Tomás*. —Gran manantial *aguas sulfurosas*. Junto iglesia Grao.

—Proveerse del *Almanaque de LAS PROVINCIAS* es tener un diario de todo lo ocurrido en el año.

Hoy, San Vicente, 21. Teléfono 1099

La dimisión de la directiva de Ateneo.

El próximo domingo se celebrará junta general extraordinaria en el Ateneo Mercantil, para dar cuenta de la dimisión presentada por la directiva.

Según nuestras noticias, la situación en que está ha quedado, como consecuencia de incidentes muy desagradables, ocurridos de reciente, no es muy agra, y son muchos los socios del Ateneo que consideran que debe demostrarse el disgusto con que se ha visto una gestión desacertada, tan notoria, que hasta los mismos interesados se han acañtado a censurarse a sí mismos, dimitiendo sus cargos.

—Riquísimas paviás. La fruta más selecta y sana; pueden comerla hasta los diabéticos. De venta, en todas las buenas fruterías.

—Casas baratas.—Ayer tarde se procedió en los Viveros Municipales a la entrega del automóvil marca «Berliet», rifado por esta Sociedad, al poseedor del número premiado, don Emilio Robles Sánchez, empleado en el ferrocarril del Norte, y domiciliado en la calle de Buenos Aires, número 1, tercero, derecha, de esta ciudad.

Dicha entrega la llevó a cabo don Enrique Sanchis Hurtado, jefe de esta Corporación, asistiendo como testigos don Vicente Marzal, gerente del Automóvil Salón, y don Luis Marsilli; amezizó el acto la banda de música de la Sociedad, siendo presenciado por numeroso público.

—José López Palop, abogado y notario de esta capital, participa a su clientela y amigos haber trasladado su estudio al piso entresuelo de la casa número 38 de la calle de la Paz.

—Quiere usted que desaparezca su anemia? Tome a diario el agua de los Hervideros de Cofrentes.

—No os dejéis sorprender, y exigid el Bicarbonato de Sosa del doctor Greus, de pureza química, garantizada.

—Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sanchis, Conde de Trénor, 13.

—VIAJES AL EXTRANJERO.—Billetes para una o más personas. Salida a su elección.—Avellanas, 7.

—LA TUBERCULOSIS PULMONAR CRÓNICA, EN TODOS LOS PERIODOS, se cura con grandes garantías de éxito, si el enfermo no ofrece determinados inconvenientes, mediante el tratamiento que, a base de inhalaciones de oxígeno yodado, emplea el doctor Garcerán en su clínica, Cocinas, 9.

—Arenillas, cálculos, se disuelven y expulsan bebiendo AGUA DE CORCONTE.

—COMPRESOS DE Fosfo-Glicocola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

—La primavera remueve la sangre, causando transformos en los organismos débiles. Nutranse bien con CARNE LIQUIDA Valdés García.

—Herpéticos. —Baherario *Santo Tomás*. —Gran manantial *aguas sulfurosas*. Junto iglesia Grao.

—Proveerse del *Almanaque de LAS PROVINCIAS* es tener un diario de todo lo ocurrido en el año.

Militares

Mañana, como día 1.º, los cuerpos de la guarnición pasarán la revista de comisario, en la forma acostumbrada.

Mortuoria

—Un distinguido industrial valenciano dejó de existir ayer mañana en el balneario de Fortuna, donde incidentalmente se encontraba: don Vicente Ferrer Rodríguez.

Dotado de una actividad verdaderamente extraordinaria, y de una gran clarividencia para el negocio a que venía dedicándose, en compañía de su hermano don Manuel,

el se debió en parte el progreso de la industria del hierro artístico en nuestra ciudad, siguiendo la brillante tradición de su señor padre don Andrés, que fundó la razón social que en la actualidad giraba bajo la firma de Hijos de Andrés Ferrer.

Por otra parte, su carácter afable; la rectitud con que procedió siempre en todos los actos de su vida, y el interés con que procuró en todo momento atender los imperativos de la amistad, granjeándole numerosas relaciones, que ciertamente hoy se verán dolorosamente sorprendidas con la noticia de la muerte del amigo leal, noble, bueno...

—A su desconsolada esposa doña Vicenta Pascual, hijos doña Vicenta, doña Pepita, don Vicente y doña María Luisa; hijos políticos don Emilio Robles y don Jorge Comín; hermanos don Manuel, doña María y doña Amparo; hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás parientes, enviamos con estas líneas la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

—A los cincuenta y un años de edad, falleció en la madrugada de ayer, en la ciudad de Utiel, la bondadosa señora doña María Carrasco Sánchez, dama de relevantes virtudes, que por su bondad de carácter y su acendrada caridad, contaba en dicha población con numerosas simpatías.

A su desconsolado esposo don Alfonso de las Heras, hijos, hijos políticos, nietas, madre, hermanos y demás parientes, seguramente servirá de lenitivo en su justa pena los múltiples testimonios de adhesión que con el triste motivo que les aflige, están recibiendo.

—Descanse en paz doña María Carrasco Sánchez.

—El ángel María de los Dolores Ponce Soldevilla, subió al cielo el 23 del corriente en Madrid, donde residía con su madre y hermanos.

La muerte se ha cebado en esta ocasión con una preciosa criatura de muy despierta inteligencia y nobilísimos sentimientos, que constituía el encanto de su hogar.

Comprendemos el dolor que agobia a los suyos, y por ello en esta hora de aflicción les deseamos de todo corazón la resignación cristiana, capaz únicamente de hacerles llevadero el duro golpe recibido.

Crónica agrícola

En el Ampurdán, el viento huracanado allí imperante ha causado grandes daños a las cosechas de cereales, lanzando y destruyendo las gavillas en los campos segados y azotando las mieses que aún no han sido segadas, las cuales han perdido la mayor parte del grano.

—Las noticias de la situación agrícola de Castilla son en extremo satisfactorias. El calor favorece el desarrollo de las plantas, y provista la tierra de humedad, la vegetación se realiza perfectamente.

Ha comenzado en la Mancha la recolección de la algarroba, cuya cosecha resulta corta. En Extremadura se aprestan ya los labradores a la siega del trigo.

Los centenos en Castilla avanzan normalmente su granazón; las cebadas y avenas terminan también normalmente su desarrollo en buenas condiciones, y los trigos granan admirablemente, esperándose que este año, además de abundante, el grano tenga mucho peso. En la mayoría de las regiones castellanas se cree que la cosecha sea más abundante que la del año anterior.

También se espera la abundancia en la Rioja, Aragón y en Cataluña; en la Mancha y Extremadura será bastante menor la cosecha, pero el grano tendrá mucho peso. El conjunto de la cosecha española será bueno.

—Ayer, a las siete de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la parroquia de San Andrés, se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Milagro Yago y el culto taquí-

Crónica nupcial

—Ayer, a las siete de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la parroquia de San Andrés, se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Milagro Yago y el culto taquí-

TEATRO SERRANO

PLAYA DE LEVANTE

Para hoy jueves 30 junio, a las 9:45 noche: Debut de la compañía de zarzuela del teatro Regüés.

Buñols y llorer :: Del Sacro Monte Sanatorio del Amor

Servicio de tranvías a la puerta del teatro. En el teatro Apolo se despachan localidades hasta las siete de la tarde.

grafo e inteligente industrial don Francisco de A. Lleó. La novia lucía un rico y lindo vestido de *chameuse*, fabricado, especialmente en la casa valenciana Los Leones.

Bendijo la unión de los contrayentes el reverendo Padre Antonio Tarín exasistente general de las Escuelas Pías, y fueron apadrinados aquellos por doña Rosario Esteve, tía de la novia, y don Agustín Lleó, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos Tarín, exasistente general de las Escuelas Industrial, y el acreditado comerciante don F. Lloás Pastor.

Terminado el acto religioso, la feliz pareja y los numerosos invitados se trasladaron al café El Siglo, en donde les fué servido un espléndido *lunch*.

En el expreso de Barcelona salieron para aquella ciudad los nuevos esposos, desde donde se trasladarán a Zaragoza, Madrid y otras capitales de España.

Deseamos al simpático matrimonio una eterna y feliz luna de miel.

Diario de avisos

REPARTO REAL Y PERSONAL. —Se avisa a los propietarios vecinos de esta y terratenientes de la villa de Benaguacil, que podrán hacer efectivos sus cuotas correspondientes al primer trimestre del corriente año los días 4, 5 y 6 de julio en la Casa Ayuntamiento de la misma villa, y los días restantes laborables, de nueve a una, en esta capital, calle Portal de Valldigna, 10. El arrendatario, Vicente Martín.

OLYMPIA

Sesión continua de cine, de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Hoy último día de la colosal producción cinematográfica

El saqueo de Roma

la y la recolectante comedia en 2 partes.

El autómatas

—Las noticias de la situación agrícola de Castilla son en extremo satisfactorias. El calor favorece el desarrollo de las plantas, y provista la tierra de humedad, la vegetación se realiza perfectamente.

Ha comenzado en la Mancha la recolección de la algarroba, cuya cosecha resulta corta. En Extremadura se aprestan ya los labradores a la siega del trigo.

Los centenos en Castilla avanzan normalmente su granazón; las cebadas y avenas terminan también normalmente su desarrollo en buenas condiciones, y los trigos granan admirablemente, esperándose que este año, además de abundante, el grano tenga mucho peso. En la mayoría de las regiones castellanas se cree que la cosecha sea más abundante que la del año anterior.

También se espera la abundancia en la Rioja, Aragón y en Cataluña; en la Mancha y Extremadura será bastante menor la cosecha, pero el grano tendrá mucho peso. El conjunto de la cosecha española será bueno.

—Ayer, a las siete de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la parroquia de San Andrés, se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Milagro Yago y el culto taquí-

Crónica nupcial

—Ayer, a las siete de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la parroquia de San Andrés, se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Milagro Yago y el culto taquí-

Espectáculos

OLYMPIA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

RUZAFÁ.—Sesiones de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 4:30 tarde a 12:30 noche.

TEATRO SERRANO.—A las 9:45 noche.—Buñols y llorer.—Del Sacro Monte.—Sanatorio del amor.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Los nuevos ricos.—9.º y 10.º episodios de El guante de la muerte.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

CINE VICTORIA (calle San Vicente).—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Sábado: «El undécimo mandamiento»

Espectáculos

OLYMPIA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

RUZAFÁ.—Sesiones de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 4:30 tarde a 12:30 noche.

TEATRO SERRANO.—A las 9:45 noche.—Buñols y llorer.—Del Sacro Monte.—Sanatorio del amor.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. Los nuevos ricos.—9.º y 10.º episodios de El guante de la muerte.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

CINE VICTORIA (calle San Vicente).—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Sábado: «El undécimo mandamiento»

Número de seis páginas

LAS PROVINCIAS 139

Camilo Descamps

EL BANDIDO DE ASPROMONTE

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACION)

violables... Yo no soy el jefe supremo, sino un delegado, rodeado constantemente de espías y de envidiosos; esto explicará a usted la comedia que he desempeñado con usted en presencia de mi gente.

—Sí, sí, en efecto... —He traído aquí a Bianca, instalándola con su fiel Rosa; mi hermana me cree comerciante, marino... y piensa que el ocultarnos es debido a que Italia se halla en guerra con las naciones vecinas, que podrían perseguir mis navíos y hacer aquí un desembarco... Hace seis años que habita en Aspromonte; tenía doce cuando la traje... Cree a pie juntillas todo lo que yo la digo, y está lejos de sospechar que no hubiese vuelto a verme si tal día no hubiera tumbado a un carabínero de un balazo en la cabeza... así como tampoco sospecha que si la regalo un collar de perlas es porque

he entrado a saco en casa de un funcionario del gobierno que extremaba su celo contra nosotros...

—Sin contar la explosión de todas las pasiones furiosas, propias de cada uno de los hombres de su Landa—dije yo;—si uno de ellos roba, viola, incendia o asesina, todos deben hacerse solidarios de un crimen que ellos mismos pueden cometer mañana... Y usted, ¿qué puede hacer contra eso?

Francisco bajó la cabeza y permaneció silencioso durante un momento.

Luego, inclinándose de hombros, murmuró:

—¿Cómo sería posible manejar una tropa como esa, compuesta de bribones devorados por todos los vicios, y hacer que trabajasen en una labor donde arriesgan todos los días la cabeza, tan sólo con un salario, por elevado que éste fuera?...

go, por necesidad, que cerrar los ojos; y ellos se aprovechan de la circunstancia de estar todos nosotros fuera de la ley, para no respetar nada...

—¿Nada? —¿Ah, sí!... Respetan el juramento misterioso de la Asociación; porque, por brutos que sean, comprenden que es el punto principal del negocio, y en eso equilibra el interés de todos... Si uno de ellos atentase contra la persona o los bienes de aquel a quien la Asociación ha amparado con su signo protector, los demás le acibarillarían a puñaladas... No necesario ser yo quien castigue... No podríamos durar tres meses sin la complicidad secreta de una parte de los campesinos, de los leñadores, de los posaderos, de los agentes de policía y aun de los jueces del país... Todos temblan y están con nosotros, por miedo a tenernos de frente...

Las personas a quienes protegemos se burlan de todos los peligros y de todas las leyes; sus enemigos lo son igualmente nuestros, como suya es nuestra bolsa; nuestros puñales están siempre a su servicio...

Pero ¡ay de aquel que trate de cruzarse en nuestro camino, infeliz del que nos denuncie!...

Y esto ocurre tanto en las orillas del Atlántico como en las aguas del mar Negro... en las montañas de España como en las de la Herzego-

vina... en las llanuras floridas de Italia como en las estepas rusas... sea cual fuere el nombre con que se nos designe...

Yo comprendía todo esto, sin necesidad de que Francisco tuviera que formularlo con palabras.

Y al contemplar su semblante crispado comprendía también los sufrimientos de su orgullo y de todo lo que había en él de noble, de generoso y de leal...

—¿Qué quiere usted que haga ya? —prosiguió sordamente.—¿Dónde quiere usted que vaya?... ¿Para qué puedo servir, si no es para este terrible oficio de jefe de bandidos, que se recomoda a mi naturaleza audaz, dominadora y rencorosa?... Aunque deseara escapar a este estrepitoso ambiente, aunque tratase de romper esta cadena, no podría...

—¿Por qué? —Porque estoy enterado de demasiadas cosas... porque estoy preso en el engranaje... porque, a cualquier parte que me dirijiese, cualquier que me ocultara en el fondo de la tierra, sería condenado y ejecutado sin piedad... Y entonces, ¿qué sería de Bianca?...

Siguió un largo silencio, durante el cual Francisco y yo continuamos fumando maquinalmente en la semioscuridad de aquella habitación del castillo fantasma...

Yo también pensaba en Bianca... Pensaba en ella intensamente y no

me sentía con fuerzas para abandonar...

Hubiese pretextado no importa el qué, con tal de no marcharme sin volver a verla...

Por insignificantes que fueran mis atractivos personales, adivinaba yo que me encontraba en circunstancias excepcionales para ser amado pronto y profundamente por aquella maravillosa criatura...

¿Por qué rehuser una de esas felicidades que bastan para perfumar toda una vida?... ¿Por qué rehuir una de esas aventuras que sobrepasarían mis más fantásticos sueños, y a cuyo lado todo cuanto hasta entonces había visto o sentido... todo cuanto pudiera ver o sentir en el curso de mi existencia no serían sino miserias vulgares?...

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Lo que dicen los periódicos

La Acción, ocupándose de la situación política, dice que aun cuando se marche del gobierno el ministro de Fomento, esto no constituirá una solución, puesto que quedará todavía el señor Allendesalazar.

En la legación de Chile

En la legación de Chile se celebró esta mañana un almuerzo en honor del Infante don Fernando.

La situación política

Continúa siendo el tema de todas las conversaciones la situación política. Es seguro que en la conferencia que el señor Allendesalazar tendrá mañana, a primera hora, con el Rey, le dará cuenta al Monarca de la situación de Barcelona y de la marcha de los debates políticos, señalando la verdadera situación parlamentaria.

Atropello

En la calle de Santa Engracia ha sido atropellado por el automóvil del señor García un niño, habitante en la calle de Medellín, el cual fué llevado a la casa de Socorro en grave estado.

DE PROVINCIAS

OBREROS DESPEDIDOS. Cartagena.—Han sido despedidos, por falta de consignación, los obreros que estaban ocupados en las obras de defensa de la población.

LOS DIPLOMATICOS DE LIBERIA

Cádiz.—Procedente de Fernando Póo, ha fundado el trasatlántico «San Carlos», conduciendo dos diplomáticos de Liberia.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA. Se reunió el Consejo de ministros. El señor Allendesalazar acudió temprano a la Presidencia, y no pudimos verle los periodistas.

orden autorizando la construcción del local para la instalación de un laboratorio de sanidad militar. De Fomento: se aprobó una real orden autorizando la fijación de arbitrios sobre planchas y vías metálicas al Ayuntamiento de Valencia.

El día taurino

EN ALICANTE. Con un lleno imponente, celebró ayer en esta plaza la primera corrida de feria, lidiándose reses de Pablo Romero, por los espadas Belmonte, Chicuelo y Granero.

Lo que dice el presidente

A las once y media salió del regio despacho el señor Allendesalazar, dando rodeo por los periodistas. —He informado al Rey—nos dijo del curso de los debates parlamentarios.

A LA SALIDA

Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros. Los primeros en salir fueron los señores Cierva, Argüelles y vizconde de Eza.

De Palacio

A las siete de la mañana, en el despacho de Irún, llegó a Madrid el Rey con su séquito. En la estación fué recibido por la reina doña María Cristina, las señoras doña Isabel, don Fernando y don Gabriel, el gobierno, miembros los señores Bugallal y Aparicio, las autoridades.

El señor Urgoiti

Establecido de la dolencia que le aqueja, ha marchado a Biarritz Nicolás M. Urgoiti.

Banquete

El embajador de Chile obsequió en un banquete al Infante don Fernando, duquesa de Talavera y de los señores que formaron parte de la Misión que estuvo en Chile.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos manifestó a los periodistas que los telegramas de provincias no acusaban novedad. Preguntamos qué impresiones políticas tenía, y contestó que ninguna, por no haber hablado con el señor Bugallal.

Lo que dice el presidente

A las once y media salió del regio despacho el señor Allendesalazar, dando rodeo por los periodistas. —He informado al Rey—nos dijo del curso de los debates parlamentarios.

De Palacio

A las siete de la mañana, en el despacho de Irún, llegó a Madrid el Rey con su séquito. En la estación fué recibido por la reina doña María Cristina, las señoras doña Isabel, don Fernando y don Gabriel, el gobierno, miembros los señores Bugallal y Aparicio, las autoridades.

El señor Urgoiti

Establecido de la dolencia que le aqueja, ha marchado a Biarritz Nicolás M. Urgoiti.

Segundo.—Banderillan los matadores: Márquez, dos pares designados y Barajas, dos buenos. (Palmas.) Márquez realiza una faena sosegada, que se aplaude. Cuatro pinchazos, una atravesada, otro pinchazo y un descabello.

Cuarto.—Márquez da unos pases vulgares; un pinchazo, media caída, otro pinchazo, una atravesada y tres descabellos. (Pitos.) Quinto.—Parean de nuevo los matadores: Márquez, un par regular, y Barajas, otro par delantero.

EN ZAMORA. Un «éxito» del Gallo. Se celebró la anunciada corrida de toros, actuando de espadas los diestros Gallo, Méndez y Camará.

EN BARCELONA. En la Monumental se han lidiado seis novillos de Castillo, para Barajas y Márquez. Entrada, buena.

Después del asesinato del señor Madurell

Interrogado el director general de Seguridad, ha repetido las manifestaciones que hizo anoche, añadiendo que desde hace tiempo el señor Madurell era vigilado por agentes de seguridad, en evitación de que se atentase contra su vida.

carcel incomunicados, hicieron importantes declaraciones. Tres de los detenidos se llaman Juan Santos, Juan Linier García y Antonio (a) «Narices».

Ha sido detenido el asesino del Sr. Madurell

El director general de Seguridad, al recibir esta noche a los periodistas, les manifestó que tenía la impresión de que entre los detenidos como complicados en el crimen de que fué víctima ayer el patrono señor Madurell, se hallaba el autor del asesinato.

Más sobre la situación política

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

No se sabe si habrá o no crisis, pero se suspenderán las sesiones de Cortes.

Cámaras el dictamen de la comisión mixta del proyecto de Casas baratas. Pudiera ocurrir también que la crisis tuviese derivaciones opuestas a las que se suponen, pues es muy significativo que mientras unos ministros han ordenado que se recojan de sus ministerios sus papeles particulares, otros no lo han hecho, entre ellos, el de Fomento, señor Cierva.

Es de notar también que los ciervistas, aunque se muestran contrariados por lo que ocurre, no son pesimistas.

Lo cierto es que, haya o no haya crisis, se decretará la suspensión de las sesiones de Cortes.

El planteamiento de la crisis depende solamente de que lleguen a un acuerdo el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Fomento, que sostienen criterios opuestos.

Los maquinistas ferroviarios amenazan con la huelga

Esta noche, a primera hora, circuló por Madrid el rumor gravísimo de que a las doce de la noche, si no eran atendidas sus pretensiones, se declararían en huelga los maquinistas ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante, como protesta contra la detención y encarcelamiento de su compañero el maquinista que conducía el tren correo de Toledo cuando ocurrió el catástrofe de Villaverde.

Efectivamente, este rumor fué confirmado en todas sus partes. Los maquinistas insistían en su decisión de abandonar el trabajo a dicha hora, si antes no se encontraba una fórmula hábil de liberar al citado compañero.

Poco después aplazaron esta resolución para mañana.

Que era cierta la noticia, lo confirmó el hecho de que el director general de Obras Públicas, señor Perea, permaneciese a hora avanzada de la noche en su despacho oficial, ocupado en ciertos trabajos.

Después de las doce conferenció dicho señor con una comisión de maquinistas del Mediodía, quienes

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

El encargado de una fábrica es agredido, logra desarmar a su agresor y le mata

EL SENOR CIERVA Y LOS DEPOSITOS FRANCOS. Conforme anunciamos, el próximo domingo se celebrará la inauguración de los depósitos francos.

A acto asistirá el ministro de Fomento, que llegará por la mañana en el expreso, descendiendo en el apeadero del Paseo de Gracia.

Desde allí se trasladará al Hotel Ritz, y seguidamente irá al Ayuntamiento, para celebrar una conferencia con los señores que forman el consorcio de los depósitos francos.

Seguidamente visitará los tinglados en el muelle de Barcelona.

En dicho punto, el ministro, con el Ayuntamiento, autoridades, entidades e invitados, marchará al límite actual del término municipal, donde el alcalde arrancará el mojon que marca dicho límite.

Después seguirá el tren su marcha hasta Llobregat, donde se colocará el mojon que señala el nuevo límite del término municipal de Barcelona.

A medio día se celebrará una comida íntima.

Por la tarde, el ministro, acompañado de la Junta de Obras del Puerto y los técnicos, visitará las obras del dique de Levante.

El lunes visitará la Exposición de Industrias Eléctricas y las obras del Metropolitano.

Por la noche regresará a Madrid. En su visita le acompañará el director general de Aduanas.

ENCARGADO QUE SE DEFIENDE Y MATA A SU AGRESOR

Esta mañana, el obrero Luis Benet, que había trabajado en la fábrica «La Bohemia», se presentó al encargado de dicha fábrica, don Narciso Ripoll, haciéndole varios disparos, dos de los cuales le hirieron en la base del cuello.

El señor Ripoll se abalanzó sobre el agresor, quitándole la pistola y haciéndole con ella tres disparos, que le produjeron la muerte.

Según declaración de algunos obreros de la fábrica, el Luis Benet era sindicalista.

CURA PROCESADO

Ha sido procesado el coadjutor de la iglesia de Santa Mónica, por haber autorizado un matrimonio ilegal.

UN AUTO DESPENADO. DOS MUERTOS Y CINCO HERIDOS

A las cinco de la madrugada ha ocurrido un desgraciado accidente automovilístico.

se mostraron irreductibles. Dijeron los comisionados que pedían la libertad inmediata de su compañero, porque entendían que era inocente, y que no le alcanzaba culpa ninguna en la catástrofe, ya que los discos de señales de Villaverde estaban rotos desde hacía más de quinientos días y no fueron reparados, a pesar de las reiteradas quejas que se habían formulado.

Es liberado el maquinista y se conjura el peligro

Esta madrugada ha sido puesto en libertad, mediante la prestación de fianza, el maquinista del tren de Toledo que chocó con el expreso de Andalucía en la estación de Villaverde. Con esta medida ha quedado conjurado el conflicto que amenazaban los ferroviarios.

Del extranjero

De la crisis italiana

Roma.—En caso que fracasen las actuales gestiones para solucionar la crisis, es probable que el señor Meda se encargue de formar ministerio, con la cooperación de socialistas y calóicos.

Foch a América

París.—La Chicago Tribune había publicado una noticia, diciendo que el mariscal Foch saldría el día primero de octubre para los Estados Unidos, y preguntado sobre ello uno de los ayudantes de dicho mariscal, la respuesta ha sido afirmativa.

Del Congreso Eusitano-Español

Oporto.—En tren especial salió para Madrid el ministro de Instrucción Pública de España, señor Aparicio, a quien se tributó una entusiasta despedida.

El Congreso Lusitano-Español continuó sus trabajos, leyendo una notable Memoria el director del Instituto Geográfico y Estadístico de España, señor Gómez Núñez.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

El encargado de una fábrica es agredido, logra desarmar a su agresor y le mata

EL SENOR CIERVA Y LOS DEPOSITOS FRANCOS. Conforme anunciamos, el próximo domingo se celebrará la inauguración de los depósitos francos.

A acto asistirá el ministro de Fomento, que llegará por la mañana en el expreso, descendiendo en el apeadero del Paseo de Gracia.

Desde allí se trasladará al Hotel Ritz, y seguidamente irá al Ayuntamiento, para celebrar una conferencia con los señores que forman el consorcio de los depósitos francos.

Seguidamente visitará los tinglados en el muelle de Barcelona.

En dicho punto, el ministro, con el Ayuntamiento, autoridades, entidades e invitados, marchará al límite actual del término municipal, donde el alcalde arrancará el mojon que marca dicho límite.

Después seguirá el tren su marcha hasta Llobregat, donde se colocará el mojon que señala el nuevo límite del término municipal de Barcelona.

A medio día se celebrará una comida íntima.

Por la tarde, el ministro, acompañado de la Junta de Obras del Puerto y los técnicos, visitará las obras del dique de Levante.

El lunes visitará la Exposición de Industrias Eléctricas y las obras del Metropolitano.

Por la noche regresará a Madrid. En su visita le acompañará el director general de Aduanas.

ENCARGADO QUE SE DEFIENDE Y MATA A SU AGRESOR

Esta mañana, el obrero Luis Benet, que había trabajado en la fábrica «La Bohemia», se presentó al encargado de dicha fábrica, don Narciso Ripoll, haciéndole varios disparos, dos de los cuales le hirieron en la base del cuello.

El señor Ripoll se abalanzó sobre el agresor, quitándole la pistola y haciéndole con ella tres disparos, que le produjeron la muerte.

Según declaración de algunos obreros de la fábrica, el Luis Benet era sindicalista.

CURA PROCESADO

Ha sido procesado el coadjutor de la iglesia de Santa Mónica, por haber autorizado un matrimonio ilegal.

UN AUTO DESPENADO. DOS MUERTOS Y CINCO HERIDOS

A las cinco de la madrugada ha ocurrido un desgraciado accidente automovilístico.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a Estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericidad, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguililla

Remedio universal para dolores. Brinde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIZ & Co., BARCELONA

¡MIRE USTED LO QUE NECESITA COMPRAR!

Una heladora automática, para su familia, que le permitirá obtener los más sabrosos helados y refrescos, por coste muy económico.

Las vendemos muy buenas y baratas

CASA TORNER

Ferretería "La Cadena"

CALLE DE GUERRERO, 57
(Junto a la plaza del Molino de Robella)

La casa que vende más barato



CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

GRAN RECONSTITUYENTE-NUTRITIVO

INSUSTITUIBLE PARA COMBATIR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CLOROSIS, TUBERCULOSIS Y PARA ABREVIAR CONVALENCIAS - LO MISMO LOS NIÑOS QUE LOS ANCIANOS LA TOLERAN PERFECTAMENTE ES COMPATIBLE CON CUALQUIER MEDICACION

CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 gramos DE LA MEJOR CARNE DEL URUGUAY

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

Piso tercero

Disponible el 1.º de julio próximo. Habitaciones espaciosas, todo confort. Razón: Cirilo Amorós, 23.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria se sacan a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día cuatro del próximo mes de julio, a las diez horas, en el despacho del notario de Gedella don Daniel Caros, calle del Tranvía, número 1 y con intervención del corredor de comercio colegiado de esta capital don Vicente Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, núm. 8, las fincas siguientes, situadas:

En el término de Burjassot
Primera. Un huerto plantado de naranjos y otros árboles frutales, comprensivo de cincuenta y tres haceduras, dos cuarteones y treinta brazas, o lo que haya, sito en término de Burjassot, partida de la Coma de Faterna, junto al Camino Viejo de Liria, y enclavada en dicha cabida, y destinada a la extracción de agua para el riego de la misma, existe una noria movida por una máquina de vapor, construida en los talleres de El Volcanc, y además una canalización de mampostería para la mayor facilidad de riego de la citada finca.

Existe también una casa de labranza, formando junto con todo lo anteriormente dicho, un solo cuerpo de finca.
En Valencia, carretera Real de Barcelona
Segunda. Un edificio sito en esta capital, carretera Real de Barcelona, punto denominado Els Orriols, señalado con el número quince antiguo y ciento veinte moderno; ocupa una superficie de nueve mil setecientos treinta y cinco palmos valencianos cuadrados y consta de planta baja, con corral, cuadra y otras dependencias y de un piso alto destinado a granero.
Nota. Las fincas se venden por un tanto alzado, sin consideración a la cabida, a pesar de lo que va anunciada y atendiendo al cuerpo y no a la medida.
Otra. Los títulos de propiedad y las condiciones que se han de regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará de precios y dará más detalles.

Alquilamos

máquina para escribir de todas marcas, desde 10 pesetas al mes. ORBIS, S. A., -Mar, 8

Se alquila

magnífica villa en el camino de Benimaclet, núm. 2. Razón: Maldonado, 18.

Maderas finas

Caoba, palo marfil, palo tabaco, doradillo y otras varias clases de gran fantasía, en piezas y tablones, procedentes de explotaciones propias, a precios ventajosísimos.
Chapas de varias clases y maderas de pino de varias procedencias. ERNESTO DESCALZO
Almacén: Cuenca, 11. - Valencia

Copias

Se hacen a máquina con rapidez y economía. Razón: Salvá, 9, bajo.

En Sarrion

se alquilan dos habitaciones: una principal y la otra planta baja, de dos cuartos, en piezas y tablones, procedentes de explotaciones propias, a precios ventajosísimos. Razón: San Vicente, 56, bajo.

Jaca

Se ruega a la persona que haya encontrado una yegua color castaño claro, con el pie izquierdo blanco y próxima a parir, perdida el día 19 del corriente mes en el término de Torrente y partida de la Contienda, la manifieste o lo participe a su dueño, domiciliado en Torrente, calle de Fla, número 15, el cual lo gratificará.

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores **Poeta Arolas y Guillem Sorolla** de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos para el transporte de carga. Salidas los días 3 de cada mes.
Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.063

Compañía Vasco Valenciana de Navegación

SERVICIO FIJOS ENTRE VALENCIA, CETTE, MARSELLA Y GÉNOVA por los modernísimos vapores GADIR, MENHIR y AMIR.
Próxima salida: La efectuará el día 2 de julio, desde Valencia el vapor **AMIR** admitiendo carga
Para toda clase de informes, a sus agentes **José Pela y Compañía, Ltda.** PASEO DE CARO, N. PRINCIPAL.-GRAO. Teléfono 3.386

PARA CETTE DIRECTO

El vapor **ANZENEOKA** saldrá fíjamente de este puerto el día 30 del corriente, admitiendo carga.
Para fletes e informes, sus consignatarios **José Pela y Compañía, Ltda.** Paseo de Caro, N. Grao.-Teléfono 3.386

Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO A LA PLATA
El magnífico vapor correo **MENDOZA** cargará en Valencia el 2 de julio, para Montevideo, BUENOS AIRES.
FABRE LINE
El vapor **FENCHURCH** cargará dentro del puerto de Gandía, del 1 al 5 de julio, para Nueva York.
Consignatario: **D. Antonio Camoin** plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.
Informarán en el Grao Romaní y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Se venden o alquilan los Talleres FIGUEROLA, de Valencia, Cuenca, 22, con sin maquinaria, por traslado a la nueva fábrica de Madrid. Superficie 40.000 palmos. Se liquidan al 50 por 100 artículos de fumistería y fontanería; bombas, norias, molinos de viento y trenes perforadores para sondeos y pozos artesianos. Para estudios técnicos e investigaciones de aguas, Alcalá, 35.-Madrid.

Loza y cristal

José del Río y Andriot Petit CALLE BALDOVI, NÚM. 3
Entre calle San Vicente y Arzobispo Mayoral
Artículos para cafés y hoteles. Gran surtido en copas reforzadas. Botellas para agua a 1'25 pesetas.

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla
SERVICIO CORRIENTE
El vapor **CABO HIGUER** saldrá de este puerto el 1.º de julio, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).
Motoциcleta
Royal Enfield, completamente nueva, sin estrenar, se vende. Razón: Cuenca, 4, bajo.
Moto y siccacar
Se vende una moderna a todo prueba. Para verla: Gran-Vía Marqués del Turia, 2, Despacho, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Roma a la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores. - Tres pesetas - Imp. Domenech, Mar, 29



USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. **FIMOL BUSTO** es el defensor de los pulmones

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 20 MADRID
AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DE LAS SALES DE POTASA



Exigid la marca registrada Cigüeña

DE **ALSACIA SILVINITAS Y CLORURO** Pureza garantizada en potasa anhidra (soluble en el agua) de conformidad con la ley

EXISTENCIAS DISPONIBLES

Representante: **Francisco Ochoa** PLAZA WILSON, NÚMERO 12. - VALENCIA

MANICURA ENRIQUETA BALBASTRE excoftada del salón de la Bajada de San Francisco; ofrece a las señoras sus servicios, por la mañana a domicilio y por la tarde en su casa. Se tñe el pelo, se lava la cabeza y se seca con estufa eléctrica. Ondulaciones Marcel. Calle Baja, 64, bajo.

Pérdida

El domingo por la tarde, día 26, se extravió un perro de raza grande, color blanco, con manchas color canela, rabo cortado, con collar metal blanco cerrado con cascán. Se ruega a la persona que lo tenga en su poder, lo presente en el Mercado, núm. 60, Casa Marco, donde se le gratificará.

Neveras

Se venden dos cámaras frigoríficas último modelo; una propia para fonda, restaurant, bar o balneario; la otra para casa particular. Se darán muy económicas. Calle del Eñbe, 11.

Impresores

HOY, podéis adquirir a precios baratísimos la máquina que necesitáis, desde la Boston a la más moderna de tintaje cilíndrico, al contado y a plazos.

OTRA OCASION: 45 familias de titulares nuevas, a 9 pesetas kilo, desde el cuerpo 6 al 72, cualquier clase y cuerpo, a 19 pesetas kiloti
J. Folqué ERMITA, 25 Teléfono 1.015

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONJUNCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE **Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS.

Pompas fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el Excmo. Ayuntamiento

SERVICIOS TARIFADOS.-Garantía de seriedad absoluta.

SUCURSALES

Calle Pascual y Genís, núm. 12. Teléfono	13 (Antigua casa	Vila Panderola).
Plaza Pi y Margall, 92.	771	José Cano).
Colón, 5.	464	Manuel Rico).
Barcos, 24.	909	Fau y Borrás).
Plaza Almoina, 5.	164	Vicente Crú).
Calle Avellanar, 21.	164	Mariano rats).
Caballeros, 8.	1083	Lladró y Compañía).
San Vicente, 172.	1083	Lladró y Compañía).
Estameñería Vieja, 13.	262	Ismael Mora).
Gracia, 5.	262	Ramón Martí).
Gracia, 4.	262	José Lleó).
Gracia, 10.	262	José Mares).
Gracia, 11.	262	Estanislao Novillo).
San Miguel, 11.	136	Pascual Camps).
CABANAL:		
Escalante, 7.	3274	Rafael Roig).
Escalante, 3.	3274	José Ferrer).

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono núm. 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.
Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía.
Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SENORAS

PARIS, 8, Rue Violaine y en todas farmacias.